

## SIGUE LA OFENSIVA ALIADA

# Aumenta la intensidad de los ataques rusos

## LOS COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

### La piedra angular

Alemania, á fines del año pasado, terminada la operación secundaria, aunque emocionante, de Serbia y Montenegro, comprendió que le era necesario adelantarse una vez más á la ejecución de los planes de sus enemigos. Estos, al fin, se iban concertando. Preparaban un asalto simultáneo. Iba á ser imposible á los Imperios centrales continuar ofendiendo y defendiéndose gracias á sucesivas y rápidas maniobras por la línea interior.

Se imponía, pues, un ataque á fondo contra aquel de los adversarios que se mostrara más temible. Celebróse un Consejo de jefes alemanes, bajo la presidencia del Kaiser. Las opiniones se dividieron. Hindenburg y Mackensen pidieron que se acometiese á los moscovitas. El Kronprinz y Falkenhayn que se atacara á los franceses. Naturalmente, el Kronprinz impuso su voluntad. Hindenburg y Mackensen, no sólo no obtuvieron los refuerzos que pedían, sino que el primero de esos caudillos debió desprenderse de unidades veteranas. Quedó decidido que se asaltaría el campo atrinchado de Verdun, que se arrojara al Mosa el ejército de Herr, que se procuraría lograr la ruptura estratégica entre Bar-le-Duc y Chalons, y que luego, si las circunstancias eran propicias, se maniobraría de tal forma que el centro francés, separado de su derecha, debiera abandonar, para no ser copado, sus posiciones del Dormois, de Reims y de la zona de Soissons.

Había un peligro. Un millón de ingleses formaban desde el Iser al Somme. Se podía prever una ofensiva violenta de esa masa enorme é intacta, desdosa de pelea. Para conjurar el riesgo, se aumentó los contingentes del duque Albrecht de Wurtemberg y del general von Bülow y se constituyó entre el Sur de Ipres y el Sur de Arras, un bloque compacto y formidable de 24 divisiones. El Príncipe Ruprecht de Baviera comprometióse, con esos 250.000 soldados, á tener en jaque, el tiempo necesario, á las brigadas de Haig.

Los austriacos, por su parte, montaron la *straffe expedition* contra Italia. No tenían á los rusos y habían acabado con los serbios. Disponían de efectivos numerosos. ¿Dónde emplearlos mejor que en un asalto por el Trentino que anulara definitivamente el poderío de Italia?

Vanamente Hindenburg dijo que los rusos no estaban vencidos, que su ofensiva de diciembre, ensayo parcial de una obra de gran espectáculo, se prestaba á meditaciones graves, que urgía romper, por lo menos, su frente del Duna, para ponerlos fuera de combate, amenazando Petrogrado. No se le hizo caso. Y el Kronprinz, con cuarenta divisiones, precipitose contra Verdun, mientras el Archiduque Carlos, con treinta y tres, acometía á los soldados de Cadorna.

Si los franceses hubieran flaqueado en Verdun, Alemania habría conseguido su objeto. Porque no se trataba de la conquista de una plaza. Las plazas, en esta guerra, no tienen demasiada importancia. Son ratoneras donde se coge á los ejércitos, inferiores en moral, que no saben ó no pueden batirse en campo abierto. Hoy, se improvisa una ciudadela inexpugnable con alambradas, ametralladoras y muros de arena.

Pero en Verdun, los alemanes buscaban la decisión estratégica, aspiraban á borrar año y medio de guerra de trincheras, á continuar por su izquierda, en febrero de 1916, la maniobra iniciada por su derecha en agosto de 1914 y que fuera interrumpida por la batalla del Marne.

Recordar Henry Bidou que en todas las grandes pugnas napoleónicas, la concepción estratégica apoyábase en una fuerza escogida que debía resistir, inmóvil y heroica, mientras se operaban los movimientos combinados que hablaban de determinar el triunfo. Así en Austerlitz, donde Davout se sostiene imperturbable mientras sus colegas Oudinot y Soult realizaban el flanco de los austrorrusos. Así en Wagram donde Massena resistió en Aspern y Esling el empuje de toda la derecha austriaca ayudando así á Drouot y Davout. Así en Friedland, donde la carga arrolladora de Ney hubiera sido imposible sin el sacrificio de las brigadas de Mortier y Lannes.

En Verdun estaba la piedra angular del Cuadruple Acuerdo. Y el día 15 de este mes hará cinco meses que los alemanes empezaron el bombardeo de las posiciones francesas á ambos lados del Mosa, desde Malancourt á Eix.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Consolidando.  
LONDRES, 5. (10.45.) Nada importante ha ocurrido hoy.  
El combate que se ha desarrollado en el frente, en general, ha tenido caracteres de acciones locales, con objeto de asegurar la po-

sesión de ciertos puntos fortificados. Al fin del día habíamos marcado ciertos progresos en algunos sectores y no habíamos perdido nada del terreno anteriormente conquistado. Los alemanes han sufrido grandes pérdidas durante sus ataques infructuosos del día.

Hemos hecho gran número de nuevos prisioneros. El total en los cinco días se eleva á más de seis mil. En el resto del frente, las luchas de trincheras acostumbradas.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 6. Al Norte del Somme ha habido algunas acciones locales durante la noche. Un contraataque alemán nos ha arrebatado dos bosquecillos situados al Norte de Hem. Un ataque francés ha conquistado un bosquecillo situado á la salida Nordeste del mismo pueblo.

Al Sur del Somme la noche ha sido tranquila en la mayor parte del frente. Un contraataque alemán dirigido contra Avelloy ha sido rechazado fácilmente.

Hasta ahora los cañones enemigos capturados que ha sido posible desenterrar ascienden á 76, y las ametralladoras á varios centenares.

Hasta ahora no puede darse la cifra exacta. En las dos orillas del Mosa, ninguna acción de Infantería.

Bombardeo de nuestras segundas líneas en la región de Chattancourt.

Duelo de artillería bastante vivo en los sectores de Fleury y des bosque de Fumin.

Los alemanes se han encarnizado especialmente con la catedral de Verdun, que han tratado de destruir durante la pasada noche con proyectiles de grueso calibre.

Una de nuestras piezas de gran calibre ha disparado los convoyes enemigos en Audincourt, al Nordeste de Saint Mihiel.

En Alsacia, uno de nuestros destacamentos ha penetrado en una trinchera alemana en la región de Burnhaupt, que ha encontrado llena de cadáveres.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la ofensiva.

PETROGRADO, 6. Frente occidental.—Al Oeste del Sty inferior, y en el frente comprendido entre este río y el Stohod, y al Sur hasta la región del Lypa inferior, continúa la lucha iniciada estos días, combatiéndose con verdadero encarnizamiento.

En la región de Vulká á Galuzyskala hemos roto tres líneas de alambradas, protegidas por minas.

En el combate á orillas del Sty, Oeste de Kolki, arrollamos al enemigo y le cogimos más de 5.000 prisioneros, entre ellos 170 oficiales, con tres cañones y 17 ametralladoras, dos proyectores y varios millares de fusiles.

En todos estos combates, nuestros zapadores y pontoneros prestan á las tropas valioso concurso avanzando con su material y trabajando muy cerca del radio de acción de la infantería.

Al Norte de Zaturty, y cerca de Sadovska, nuestras tropas se han apoderado de la primera línea de trincheras enemigas.

Detuvimos con fuego de cañón un ataque enemigo contra Schkilne.

En la región del Lypa inferior, el enemigo ha atacado con suma tenacidad, pero sin obtener resultado alguno.

Las fuerzas contrarias que atravesaron el Sty, aguas abajo de la desembocadura del Lypa, por las cercanías del pueblo de Perekmel, fueron atacados por nosotros, y tuvieron que retroceder hasta la orilla del río.

Apresamos en este punto á siete oficiales y á 257 soldados, con dos ametralladoras.

En el frente de Galitzia y en los contrafuerzas de los Cárpatos; Nuestra ala izquierda continúa rechazando al enemigo.

En el camino de Kolomea á Deliatyn nos apoderamos, después de reñido combate, del pueblo de Sadzavka, y mediante un feliz golpe de mano á la bayoneta, cogimos prisioneros á varios oficiales y á unos 257 soldados con otras dos ametralladoras.

En el golfo de Riga, un aeroplano enemigo que arrojaba bombas sobre nuestros buques fué derribado por nuestros aviadores.

El piloto y el oficial observador enemigos fueron apresados.

En otro combate entre nuestros aeroplanos y los adversarios derribamos á otro aeroplano alemán; nosotros perdimos en este segundo combate un aeroplano, pereciendo sus ocupantes, teniente Izvekoff y mecánico Nazaroff.

En el frente que va de Riga á Dvinsk hay duelo intenso de artillería.

Al Noroeste del poblado de Gutsischky, nuestras tropas desalojaron al adversario de los linderos del Bosque de aquel nombre.

En la región al Este del río Benezina, derribamos un aeroplano enemigo, que cayó ardiendo al Sudoeste de Volojine, siendo apresados los aviadores que lo tripulaban.

Al Norte y Sudoeste de Baranovitchi, continúa el combate, habiéndonos apoderado en diversos puntos de los elementos de la primera línea de defensa adversaria.

Un dirigible nuestro efectuó un «raid» hasta la estación de Skobelevsky, al Sudoeste de Baranovitch.

Mar Negro.—El día 4, á las cuatro de la tarde, el «Goeben» bombardeó la ciudad, el puerto de Tuapse, hundiendo al vapor «Kniaz-Obolensky», dedicado al transporte de viajeros. Al mismo tiempo, el «Breslau» bombardeaba la ciudad de Sochi.

A las siete de la tarde, los navios enemigos desaparecieron con dirección Sur.

Frente del Cáucaso.—En la región al Este de Sayburt, nuestros elementos forzaron la encarnizada resistencia enemiga y avanzaron, consolidándose en el terreno conquistado.

Todos los contraataques turcos fueron fácilmente rechazados.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

¿Disturbios en Berlín?

ROMA, 5. Según *La Italia*, las noticias de las operaciones militares han provocado en Berlín serios disturbios.

La muchedumbre llegó hasta arrancar los rieles del ferrocarril para impedir á las tropas marchar al frente occidental.

Comentarios franceses.

PARIS, 5. El quinto día de la ofensiva francobritánica fué completamente favorable para los aliados.

En el sector inglés, el combate continúa con dureza entre el Ancre y el Somme. El enemigo atacó vigorosamente en las proximidades de Thiépval, pero los ingleses se mantuvieron perfectamente, causando al enemigo severas pérdidas. Al fin del día habían continuado el avance en varios puntos.

El número de prisioneros hechos por los ingleses pasan de 6.000. Del lado francés, el avance se acentuó aun muy sensiblemente; nuestras tropas, que tomaron la ofensiva interrumpida desde el día 2, avanzaron en el Norte de Curlu y en el Este, donde tomaron al asalto toda la segunda posición alemana en un frente de dos kilómetros, desde la carretera de Albert á Peronne, hasta el arroyo.

Pasando la segunda línea, nuestros infantes se apoderaron luego de lucha encarnizada del pueblo de Hem, que es el vigésimo pueblo tomado desde hace cinco días, así como de la granja de Monacu, que está más al Este.

El avance así realizado es de tres kilómetros aproximados de profundidad.

En el Sur del Somme, en contra de inmediato, nuestra infantería, habiendo roto las líneas de defensas enemigas, llegó, en el valle del mismo río, hasta la granja de Sormont.

Durante la noche y el día, el enemigo intentó muchos ataques, pero sin éxito, para desalojarnos de los pueblos tomados ayer, ó sean Belloy-en-Santerre y Estrées.

Hasta ocupamos los ramales de comunicación que unían ambos pueblos, así como la segunda posición alemana, que está ahora totalmente en nuestro poder, en un frente de diez kilómetros, entre Estrées y el Somme.

La cifra total de los prisioneros válidos hechos por los franceses, pasa actualmente de 9.500.

El recuento del material no está aún terminado, pero sólo el Cuerpo colonial cogió 60 cañones.

Ante Verdun la lucha continúa, como era lógico esperar.

Los alemanes quieren lograr allí, desesperadamente, un éxito que compense las derrotas del Somme; pero las operaciones de noche en la región de Avocourt no tuvieron, á pesar de la gran violencia, un carácter de acciones de grandes dimensiones.

Ante la continuidad de nuestros éxitos, el enemigo, en sus boletines, habla con extremo laconismo del frente y ambos lados del Mosa, y dice que los importantes combates continúan de nuevo desde ayer tarde, y que hasta el presente el enemigo no pudo lograr en ninguna parte ninguna ventaja seria.

No da el nombre de ninguna localidad que permita seguir los progresos de nuestra ofensiva.

Por lo demás, por toda la Prensa alemana, la tranquilidad afectada en los últimos días ha sido reemplazada por visible inquietud, causada sobre todo por la simultaneidad de los ataques aliados en todo el frente.

Vaguedad.

LYON, 6. Los telegramas de los periódicos del otro lado del Rhin dan informaciones muy vagas de las acciones que han tenido lugar desde hace cuatro días al Norte y al Sur del Somme.

Los alemanes han dicho al principio que

sus divisiones de primera línea habían tenido que ser trasladadas á otras posiciones más fortificadas; pero más tarde han tenido que reconocer que sus tropas se habían replegado sobre una segunda línea.

Los alemanes evitan dar detalles y citar los pueblos que les han sido tomados por los aliados.

En totalidad, las tropas británicas se han apoderado de Fricourt, Mametz y Montauban, y las tropas francesas han conquistado sucesivamente Curlu, sobre la orilla Norte, y sobre la orilla Sur, Frise, Bequinent, Dompierre, Fay, Herbécourt, Assevillers, Feuilleres, Flaucourt, Balloy-en-Santerre, la granja de Sormont, y además tienen en su posesión toda la región que comprende la cota 63.

Las tropas francesas han cogido más de 9.000 prisioneros, así como gran cantidad de material, que no ha podido ser todavía evaluado, pero entre el que se encuentran desde luego 60 cañones.

Es de hacer notar que la *Koelnische Zeitung* del 3 de julio, muy reservada en sus comentarios, reconoce que han tenido que ser abandonados cañones y material de guerra, y se contenta con decir que este abandono es una eventualidad con la que había que contar.

El Estado Mayor alemán niega que las obras de Thiaumont y de Damloup hayan sido jamás reconquistadas por nosotros.

La obra de Thiaumont ha sido conquistada y reconquistada varias veces, y en la actualidad acaba de caer en poder de los enemigos otra vez.

Nuestros comunicados no han dejado nunca de dar cuenta exactamente de las vicisitudes de la batalla.

En cuanto á la batería de Damloup, el enemigo se había apoderado de la misma el 2 de julio, y fué inmediatamente expulsado por un contraataque nuestro.

Finalmente, el Estado Mayor alemán, en vez de declarar el número de pérdidas sufridas, se contenta con decir que los prisioneros que indican los comunicados franceses, son exagerados.

Esta palabra no puede prevalecer contra la verdad, que es que más de 9.000 prisioneros alemanes han sido registrados nominativamente por las tropas francesas.

La jornada del día 4.

LONDRES, 6. Los corresponsales de guerra en el Cuartel general británico, telegrafían que el día 4 transcurrió con tranquilidad, no intentándose ningún gran avance, bien que continuó la lucha en muchos puntos, logrando los ingleses algunos pequeños éxitos y consolidando cuidadosamente el terreno ganado.

Al medio día quedaba en sus manos el bosque de Bernafay, al Este de Montauban.

La línea inglesa en el saliente de Fricourt parte ahora de La Boisselle, cubre Contalmaison y sigue á través del bosque de Mametz y por el Norte de Montauban hasta el bosque de Bernafay.

Más al Norte, cerca de Anthuille, han ensanchado los ingleses ligeramente la posición ganada en la primera línea alemana.

El enemigo no puede presentar frente á estos éxitos ganancia alguna, pues no sólo no se ha perdido ni un solo pie del terreno ocupado el 3, sino que en todas partes mejora la situación, afirmándose lo ganado.

Se han cogido ametralladoras y otro material de guerra, así como nuevos prisioneros en pequeños grupos.

Varias incursiones.

LONDRES, 6. Hemos avanzado ligeramente cerca de Thiépval, haciendo bastantes prisioneros.

Al Sur del canal de La Bassée hemos hecho algunas incursiones en las líneas enemigas, precedidas por descargas de gases y humos.

En una de ellas se distinguieron los fusileros de Gales, haciendo 40 prisioneros y cogiendo una ametralladora y un mortero de trinchera.

En otra la infantería ligera de Escocia penetró en las trincheras enemigas, al Este de Julus, destruyendo gran cantidad de alemanes y haciéndoles algunos prisioneros.

En el resto del frente no hubo cambio alguno de importancia.

### LOS ITALIANOS

Dificultades.

COLTANO, 6. No conociendo las características de la zona montañosa en la cual Italia desarrolla su ofensiva, no puede uno darse idea exacta de las dificultades que la lucha impone á las tropas del general Cadorna, y podría uno creer que la lentitud de las operaciones dependiese de una falta de espíritu agresivo.

La ofensiva italiana no es ni rápida ni fulgurante; pero progresa constantemente, creyendo de una manera irresistible y ejerciendo sobre el enemigo una presión que aumenta con cada día que pasa. Todos los días el enemigo pierde alguna nueva posición.

La parte del frente en la cual se desarrolla principalmente la ofensiva italiana se extiende

desde el Adigio al Brenta, y puede dividirse en varios sectores, de los cuales cada uno tiene un carácter distinto.

La zona del valle del Adigio hasta Pasubio tiene un verdadero carácter alpino, y sus montañas, escarpadas y rocosas, ofrecen puntos de apoyo formidables para la acción defensiva de los austriacos. Esta experiencia misma la han hecho también las fuerzas enemigas, que no pudieron pasar Zugna Torta y Colsanto, á pesar de su superioridad de artillería.

El sector comprendido entre Posina y Astico es una vasta altiplanicie que se inclina fuertemente del Noroeste al Sudeste, y que está entrecortada por numerosos desfiladeros estrechos y profundos. Los altos picachos que la coronan tienen una altura media de 1.500 metros.

En esta clase de terreno el empleo de grandes masas de tropas es muy difícil, sobre todo si hay que escalar los valles bajo el fuego de las artillerías enemigas, que es lo que actualmente sucede á los italianos.

En la zona comprendida entre el Astico y el Brenta, la mayor dificultad consiste en los numerosos bosques, que permiten á los defensores esconder sus posiciones, haciendo difíciles los movimientos del asaltante. Este último puede fácilmente perder el contacto y la orientación.

En semejantes terrenos hay que recurrir al empleo de pequeños destacamentos, apoyados por ametralladoras, en vez de á las grandes masas apoyadas por la artillería. Es una especie de guerrilla que no puede dar más que resultados muy lentos. En toda la región se carece de comunicaciones, lo que no permite el empleo de tractores automóviles.

El abastecimiento, el servicio de municiones y la evacuación de los heridos tienen que ser efectuados casi exclusivamente por medio de mulos, lo cual exige una gran cantidad de animales, que complican considerablemente la cuestión del abastecimiento.

En todas partes, y especialmente en la altiplanicie de Asiago, el servicio del agua constituye una grave preocupación, pues esta región carece en absoluto de manantiales. En este punto, todos los días, por medio de mulos, hay que traer unos 490.000 litros de agua. Para poder obtener esta cantidad, ha habido que recurrir á la creación de un pequeño lago artificial.

Los austriacos, al comparar su ofensiva con la de los italianos, no pueden vanagloriarse de la rapidez con que han efectuado su marcha en el Trentino. Una potente línea de fuertes, que domina la frontera, les ha dado un apoyo muy considerable al principio del movimiento, y las excelentes comunicaciones que existen en su territorio les han permitido llevar su artillería más potente á poca distancia de las líneas avanzadas italianas.

Una imponente concentración de artillería de todos los calibres entre el Adigio y el Brenta ha facilitado enormemente sus acciones, y allí donde el terreno no permitía el empleo de la artillería pesada, han hecho un gran uso de las ametralladoras, llegando á tener algunos batallones ocho ó diez secciones de ametralladoras.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Refuerzos alemanes.

LONDRES, 5. El corresponsal del *Evening News* en Amsterdam declara que durante los últimos días no han dejado de pasar tropas alemanas por Menin sobre el Lys, y añade que los alemanes hacen grandes preparativos entre Arras y la frontera belga, en vista de la energía ofensiva de diversion.

Una artillería formidable ha sido concentrada en ese sector.

Lo del «Berliner Tageblatt».

MILAN, 5. El *Popolo*, de Italia, que conoce el artículo que motivó la suspensión del número del *Berliner Tageblatt*, dice que en él se lamentaba de la triste figura que estaba haciendo Austria en esta guerra, tanto en lo militar como en lo diplomático y lo económico, haciendo resaltar que se la habla tenido que auxiliar en diferentes ocasiones.

Victoria rusa.

PETROGRADO, 6. Los rusos han cortado la línea ferroviaria de Korsmezo á Deliatyn y derrotado al enemigo en la orilla derecha del Dniester.

Otra ofensiva rusa.

PARIS, 6. Al decir del «Echo de Paris», la ciudad de Baranovitchi se encuentra muy amenazada, habiendo hecho los rusos importantes avances desde Zirin, Petrikow y Gorodek hasta Mir, localidad situada en la región de Smorgone.

Las fuerzas de Kuropatkinne han emprendido con general éxito la ofensiva contra el ejército del general Hindenburg.

Nuevo par.

LONDRES, 6. Según el «Daily Chronicle», sir Edward Grey será en breve elevado á la dignidad de par.

Muerte de un general italiano.

MILAN, 6. En la línea de fuego ha sido muerto el general de brigada Giordana, que combatía en las posiciones avanzadas de Asiago.

Tenía cuarenta y nueve años de edad, y de su brigada formó parte el actual ministro Sr. Bissolati.

Francia y Serbia.

PARIS, 6. M. Pachitch, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Serbia, ha dirigido, antes de salir de París, á M. Aristides Briand una carta en la que le da las gracias por todo lo que ha hecho en favor de Serbia, en los términos siguientes:

«Salgo para Corfú, llevando, no solamente los mejores recuerdos de vuestra patria, sino también la más plena certidumbre de que los aliados vencerán al enemigo gracias á su prodigioso y coordinado esfuerzo, de resultado cada vez más eficaz.»

M. Aristides Briand ha contestado á M. Pachitch afirmando su confianza en el final de la lucha, llevada con tan pleno acuerdo por todos los Gobiernos aliados, «por el triunfo del derecho y de la libertad de los pueblos».

Préstamos en títulos de países neutrales.

PARIS, 6. El requerimiento hecho por el Gobierno francés á los poseedores de títulos de países neutrales ha sido tan bien acogido, que el importe de dichos títulos remitidos al Estado ha pasado en algunas semanas de mil millones de francos.

Proclama del general Nivelle.

PARIS, 6. El general Nivelle ha dirigido al ejército que lucha en Verdun una proclama diciendo:

«El momento es decisivo! Sintiendo acorados por todas partes, los alemanes lanzan contra Verdun ataques furiosos y desesperados, esperando llegar á las puertas de la plaza antes de ser atacados en todas partes.»

«No los dejaréis pasar, compañeros! El país os pide este esfuerzo supremo.»

«El ejército de Verdun, que no se deja intimidar por las granadas y por la infantería alemana, cuyos esfuerzos anula desde hace cuatro meses, sabrá conservar intacta la gloria de que se ha cubierto!»

Suecia e Inglaterra.

LONDRES, 5. Según un telegrama de Copenhague, una Comisión sueca ha sido constituida con el fin de organizar un servicio de transportes por ferriboats entre Inglaterra y el puerto sueco de Gotenburgo.

El ex ministro de Hacienda M. Adelsweerg forma parte de la Comisión.

El cambio en Berna.

POLDHU, 5. El cambio oficial del martes en Berna sobre Berlín fué de 90,50 por 100 marcos, contra 95,70 el lunes y 123,45 que era lo normal.

En el Senado italiano.

ROMA, 5. En el Senado se discutió hoy la declaración del Gobierno. El ministro del Tesoro, Sr. Cárcano, dijo que el 30 de junio el aumento de los ingresos para el ejercicio de 1915-16 fué aproximadamente 300 millones.

Ahora que tiene en su poder otros elementos de juicio, también por el mes de junio puede precisar las cifras del aumento de los ingresos, que son 529 millones.

DE MADRUGADA

Lloyd George, ministro de la Guerra.

LONDRES, 6. Han sido nombrados ministro de la Guerra Lloyd George, y lord Derby, subsecretario.

Sublevación en Mesopotamia.

LONDRES, 6. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Tennant, secretario parlamentario del ministerio de la Guerra, contestando á una pregunta, dijo que el 22 de abril último la población de Kerbela, en Mesopotamia, se había sublevado contra los turcos.

Los disturbios duraron hasta el 14 de mayo. Los turcos enviaron entonces desde Bagdad soldados, que intentaron restablecer el orden.

Esa tentativa fracasó, y los turcos tuvieron que retirarse.

El 14 de mayo bombardearon las torres sagradas de Kerbela, que sufrieron daños.

Informes interesantes.

PARIS, 6. Monsieur Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, hizo saber á dicha Comisión que M. Briand, tomando acta de las observaciones que la Comisión le había sometido referentes á la situación general de Siria, había rogado al Gobierno americano haga saber á la Puerta la resolución del Gobierno francés de no dejar impunes los crímenes cometidos en esa región.

Fueron realizadas gestiones cerca del Gobierno americano para que éste se ocupara de aprovisionar á la población de Siria.

Monsieur Leygues hizo después una exposición de la situación en los Balcanes y en Montenegro.

Dijo que Alemania importaba por el Danubio cantidades considerables de cereales, resultando deficiente el bloque por tierra.

La Comisión acordó enviar sobre ese asunto una nota al Gobierno; luego se dió lectura á documentos relativos á la presión que ejercen los alemanes sobre la política griega y las maniobras mediante las cuales hicieron abrir la frontera griega á las tropas búlgaras.

Dice Asquith.

POLDHU, 6. Mister Asquith manifestó en la Cámara de los Comunes que hoy esperaba poder hacer una declaración referente á la situación en Irlanda. Se tiene entendido que prácticamente ya se ha llegado á un acuerdo con relación á este asunto.

Respuesta de Alemania.

POLDHU, 6. Lord Curson anunció ayer noche en la Cámara de los Lore que se había recibido en la Embajada de los Estados Unidos una larga y complicada contestación alemana á la nota inglesa protestando contra el tratamiento que se da á los prisioneros británicos en el campo de concentración de Ruhleben. Aún no se conoce el texto de la contestación.

Un llamamiento.

POLDHU, 6. Por mediación del Press Bureau se ha hecho hoy un llamamiento á todos los ciudadanos británicos de restringir en lo posible todo gasto irreflexivo y poco patriótico para alhajas y agasajos costosos. Dice que la extravagancia resulta perjudicial para los intereses morales y económicos de la nación.

Una distinción.

CARNARVON, 7. Se anuncia oficialmente que el Rey ha concedido el título de Earl Dornon á sir Edward Grey.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cargamento decomisado.

MARSELLA, 6. Los inspectores de Policía han decomisado á bordo del vapor griego Ismini un cargamento de productos farmacéuticos, de un valor aproximado de once mil francos, cuya exportación está prohibida. Además detuvieron al propietario que intentaba pasar el contrabando.

Dos vapores á pique.

LONDRES, 6. Un submarino alemán ha torpedeado y echado á pique el vapor pesquero Peepoday y el vapor Annie Anderson en el mar del Norte, salvándose ambas tripulaciones.

Comunicado del Almirantazgo alemán.

KOENIGSWUNSTERHAUSEN, 6. El 4 de julio hundió uno de nuestros submarinos que operan en el mar del Norte otro submarino enemigo.

El submarino que entregó á S. M. el Rey de España un autógrafo del Kaiser, y que además llevó medicamentos para los alemanes internados en España, ha regresado de Cartagena, después de haber cumplido con éxito su misión.

EL COMBATE DE JUTLANDIA

Informe del almirante Jellicoe.

LONDRES, 6. La Gaceta publica hoy el informe de Jellicoe sobre el combate naval del mar del Norte, al que da el nombre de «Batalla del bajo de Jutlandia».

Comprende el despacho de Beatty sobre la acción de los cruceros de combate que destruyeron á la flota alemana de alta mar hasta que Jellicoe llegó con su gran escuadra.

Todo el despacho está lleno de detalles interesantes.

Beatty cuenta que recorriendo el mar del Norte á las dos y veinte de la tarde del 31 de mayo, el crucero Galatea anunció buques enemigos á la vista, á los que Beatty no dejó escapar hasta la llegada de Jellicoe, á pesar de ser muy superiores las fuerzas del enemigo. Acompañaban á la escuadra de cruceros ingleses tres flotillas de destroyers, compuestas de ocho buques, y atacaron inmediatamente á los cruceros enemigos, logrando cortar la retirada á un crucero ligero alemán con 15 destroyers, con los que emprendieron un violentísimo combate á muy poca distancia, que hizo perder á los alemanes dos destroyers sin causar á los ingleses pérdida alguna.

Los destroyers británicos atacaron acto seguido á los cruceros de combate enemigos, uno de los cuales fué alcanzado mientras seguía la lucha entre los buques de mayor porte. Duraba ya la acción una hora á larga distancia, cuando se vió incendiado el tercer buque enemigo.

Otros cinco ó seis fueron muy castigados, viéndose uno obligado á retirarse con graves averías.

Beatty mismo, que vió todo esto, añade que otros muchos buques enemigos daban muestras de hallarse muy averiados.

Un destroyer británico había alcanzado entretanto á un acorazado de línea alemán, á tiempo que el enemigo empezaba á virar en dirección Este.

En ese momento comenzó á llegar la escuadra inglesa de combate, que había de igualar las fuerzas; pero los buques de Beatty habían desempeñado tan bien su papel, que sólo quedaban tres cruceros de combate alemanes.

Entre los muchos detalles que se cuentan es particularmente interesante la historia del destroyer Onslow, que trató de torpedear un crucero de combate enemigo.

El capitán mandó disparar cuatro torpedos; pero en aquel momento una granada de grueso calibre estalló en el puente, impidiendo que se pudiese disparar un torpedo más.

El capitán mandó retirarse, y cuando se hallaban fuera de tiro y casi sin gobierno, descubrió que aún le quedaban otros tres torpedos, y volviendo á la línea, los disparó sobre el Dröflinger.

Hace observar Beatty que en ese momento de la acción, los cruceros ligeros ingleses pudieron atacar impunemente á los cruceros de combate alemanes, lo cual pone de manifiesto cuán averiado encontrábase ya el enemigo.

Comenzaban á llegar en aquel momento los primeros buques de la escuadra de Jellicoe, y apenas entraba en acción el Warrior, hundió otro crucero ligero alemán.

No quedaba ya apenas luz del día; pero la escuadra la aprovechó lo mejor que pudo.

El almirante hace notar que en el breve período en que aun mantuvieron visibles á través de la bruma los buques alemanes, el violento fuego de los acorazados y cruceros de combate le satisfizo enteramente, pues se vió al enemigo alcanzado una y otra vez, pudiendo observar que algunos de ellos se retiraban de la línea de combate, y que uno, al menos, se hundió.

El fuego enemigo durante ese período fué bastante ineficaz, no produciendo á nuestros barcos sino averías insignificantes.

La acción siguió desde ese momento en dos líneas paralelas en dirección Sudoeste, y los informes de Beatty muestran que sus cruceros de combate castigaron duramente á los alemanes, incendiándoles un buque y viéndose otro que se hundía de popa.

Su propio buque insignia, el León, entabló combate con un acorazado alemán, alcanzándole repetidas veces, hasta que le hizo retirarse entre llamas.

El Princess Royal incendió un acorazado alemán de tres chimeneas, y el Indomitable hizo lo mismo con un tercero.

Levantóse entonces una densa bruma, que impidió se obtuviera una decisión.

Jellicoe, desde el Iron Duke, concentró su fuego en la escuadra de los Koenings y Kaisers enemigos, á uno de los cuales se le

vió sin gobierno, mientras participaban los demás buques, que iban muy averiados.

Se hizo de noche, y Jellicoe maniobró procurando interponerse entre los alemanes y su base, mientras los destroyers atacaban denodadamente.

En estos ataques perdiéronse varios destroyers; pero se sabe que consiguieron hacer pagar caras al enemigo estas pérdidas.

Fueron alcanzados, al menos, cuatro buques de la clase Kaiser, uno de los cuales voló.

Al amanecer habíase perdido, sin embargo, el contacto con la escuadra enemiga.

Jellicoe cuenta que recorrió la escena del combate, esperando hasta la una y cuarto de la tarde del 1.º de junio; mas evidentemente los alemanes habían vuelto á sus puertos.

La escuadra carbonó, tomó municiones, y á las nueve y treinta de la noche del 2.º estaba dispuesta de nuevo para hacerse á la mar.

El despacho de Jellicoe tributa grandes elogios, tanto á Beatty como á los oficiales y marineros de las diversas escuadras, especialmente á los maquinistas, afirmando que varios de los buques alcanzaron velocidades jamás vistas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Nuevos éxitos.

POLDHU, 6. El parte oficial ruso manifiesta que los rusos han cortado el ferrocarril entre Delatyn (Oeste de Kolomea) y Korosmezo, separando de esta manera á las fuerzas austroalemanas en el frente de Galitzia oriental. En el centro del frente, cerca de Baranowitchi, los rusos han asaltado la primera línea enemiga en diversos puntos. Una división tan sólo apresó 1.027 alemanes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los rusos siguen atacando.

NAUEN, 7. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—En Bokovina nada de importancia.

Continúan los combates al Sur del Dniester. En Sadrawk, el enemigo, con fuerzas numéricamente superiores, consiguió penetrar en las posiciones austrohúngaras. Ocupamos posiciones preparadas de antemano en una extensión de seis kilómetros y 3.000 pasos más al Oeste y allí rechazamos todo nuevo ataque.

Al Sudoeste y Noroeste de Kolomea se sostienen los austrohúngaros contra todos los esfuerzos del enemigo.

Al Sudoeste de Buzacz, á raíz de violentos combats, recuperamos el frente sobre el arroyo de Koropic.

En Strykni, al Noroeste Kolkí, también se combates, recuperamos el frente sobre el arroyo de Koropic.

Los italianos.

Teatro italiano de la guerra.—La actividad de la lucha fué ayer escasa en el teatro Sudoccidental de la guerra.

En el teatro sudoriental de la guerra tiroteo en el bajo Voljusa.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Segue la ofensiva.

ROMA, 6. Oficial. Continúan en la jornada de ayer nuestras acciones ofensivas en el frente, entre el valle de Lagarina y el de Sugana.

En la zona del valle del Adigio y la cuenca del alto Astico, el adversario se repliega lentamente ante nuestra presión, dejándonos vencer las nuevas baterías en las posiciones dominantes, y ya preparadas para la defensa.

En la meseta de Asiago, intensa acción de nuestra artillería contra las líneas enemigas.

En el valle de Campelle, el adversario evacuó de prisa las posiciones aún ocupadas en el macizo de Prima Luneta, abandonando armas, municiones y provisiones.

En el resto del frente hasta el mar, actividad intermitente de las artillerías.

En el sector de San Martino, el enemigo lanzó gases asfixiantes contra nuestras líneas sin producirnos daño alguno.

En el Este de Selz rechazamos un ataque contra las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Contraataques alemanes.

PARIS, 6. Parte oficial de las 23: En ambas partes del Somme el enemigo intentó hoy proceder contra las dos extremidades del sector francés.

En el Norte del Somme una serie de contraataques alemanes dirigidos durante el día contra nuestras nuevas líneas del Norte, de Hem, se han estrellado sucesivamente contra nuestros fuegos, sin que el adversario haya podido obtener el menor éxito.

Hemos hecho algunos prisioneros. En el Sur los contraataques ejecutados en Berny en Santerre contra nuestras posiciones entre Estrees y Belloy, fueron detenidos por nuestros fuegos de contención y no pudieron desembarcar.

En esa región los alemanes han sufrido pérdidas; dos compañías, enfiladas por nuestras ametralladoras en los ramales de Berny, fueron aniquiladas.

En la orilla izquierda del Mosa actividad continua de ambas artillerías, en el sector de Chantancourt.

En la orilla derecha el enemigo ha bombardeado violentamente el bosque de Fumin, la batería de Damloup y Lauffe.

En el Norte de Lamorville, el tiro de nuestras baterías ha hecho estallar un depósito de municiones alemán.

Ataque aéreo.

PARIS, 6. Aviación.—En la noche del 6 al 6 de julio un grupo de nuestros aviones de bombardeo arrojó numerosas bombas sobre el recorrido de la vía férrea de Hem á Nesle.

Se produjeron incendios en 13 estaciones de Hem y Veyennes. La vía ha quedado estropeada en varios sitios.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

La ofensiva aliada.

KOENIGSWUNSTERHAUSEN, 6. Gran Cuartel alemán.

Frente occidental.—Desde la costa hasta el arroyo del Ancre se reducida la actividad de artillería; por lo demás, no hubo ningún cambio entre el Ancre y el Somme, como también al Sur del mismo se siguió luchando; los ingleses hicieron pequeños progresos, que perdieron más adelante en un contraataque.

En una trinchera avanzada más al Sur los granos establecieron. Hemos desalojado los pueblos Hon Homme (?) y Tal (?); los franceses ocuparon Belloy-en-Santerre; aquí se sigue luchando, quedando los contraataques franceses sin éxito.

En la región del Aisne trató el enemigo, estovano, de dar un ataque contra un estrecho frente al Sur de Ville-au-Bois, cuyo ataque le costó serias pérdidas.

En la orilla izquierda del Mosa tuvieron lugar pequeños ataques de infantería, con resultado favorable para nosotros.

En la orilla derecha del río fueron igualmente rechazados los ataques enemigos que tuvieron lugar en el bosque al Sudoeste del fuerte de Vaux.

Como ayer, al amanecer tuvieron lugar nuevos intentos de recuperar terreno en la región de la batería de Damloup.

En la región de la obra de Thiaumont hemos hecho anteayer 274 prisioneros.

En Grazelles (al Este de Lunéville) regresó un destacamento de patrulla con treinta y un prisioneros y numeroso botín.

Al Sudoeste de Cambray atacó hoy por la mañana desde una pequeña altura un avión enemigo un lazareto, que se hallaba parado resultando muertos seis heridos de los que allí se encontraban.

Los ataques rusos.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—Al Sudoeste de Riga, así como en otro porción de puntos del frente entre Postavi y Vischnen, han tenido lugar más ataques rusos, que han sido rechazados

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La travesía se efectuó en nueve días, sin accidente notable.

Ya conocemos las diferentes preocupaciones, pero igualmente sombrías, que atormentaban al uno y al otro.

Al llegar á Nueva York, el padre de Emma estaba mucho más triste y abatido que lo había estado á su salida de París.

Era que al entrar en su espléndida morada de la Séptima Avenida, todo en ella le hablaba de Juana, de la felicidad que allí habían disfrutado, destruida por una desgracia imprevista.

Preciso le fué distraerse con sus negocios, teniendo el valor de disimular sus sufrimientos y aparecer con un semblante tranquilo.

Todo estaba en buen orden en su casa de banca, y al día siguiente de su llegada pudo tener una conferencia con el ca-

pitalista que deseaba sucederle en los negocios.

Era éste un americano millonario, pero que no deseaba aumentar aún más su fortuna, dando, sobre todo, ocupación á un hijo suyo, al que quería apartar de los peligros que ofrece la vida ociosa con dinero.

En América, las transacciones más importantes se realizan con asombrosa rapidez.

Algunos días bastaron para redactar la escritura de venta, y una vez firmada, el señor Delarivière realizó su fortuna en letras á la vista sobre las principales casas de banca de París.

Fabricio fué el encargado, por mandato de su tío, de arreglar todos estos valores, que llevaba constantemente consigo en una cartera con cerradura de complicado mecanismo.

Nada le impedía ya al banquero regresar á Francia, lo que no hizo sin antes reunir en un banquete á sus numerosos amigos, que iba á dejar para siempre, y á los empleados de su casa, á los que profesaba afecto casi paternal.

El banquete tuvo lugar la víspera del día que el «Alabastro» debía zarpar.

El capitán Kerjal y su segundo figuraban entre el número de los convidados.

De todos recibió el señor Delarivière sinceras demostraciones de afecto, produciéndoles su partida un verdadero pesar.

En medio de todas aquellas muestras de afecto, parecía que el banquero olvidaba por un momento su tristeza.

Pero Fabricio, que le conocía á fondo,

comprendía que se aturdiría para no llorar. Aquella fiesta se prolongó hasta muy avanzada la noche.

Los brindis se sucedieron unos á otros, y muchos convidados, al llegar á los postres, rodaron debajo de la mesa, según costumbre en la América del Norte.

Por la mañana, Fabricio mandó un telegrama á Paula y otro á Lorenzo.

Un poco antes de las cinco de la tarde, el señor Delarivière, escoltado hasta el muelle por sus amigos más íntimos, se embarcaba á bordo del «Alabastro», alejándose para siempre de una tierra que había sido para él su segunda patria.

La carta escrita por Paula, en la que pedía al padre de Emma que le revelase el sitio en que se hallaba su esposa, debía llegar á Nueva York al día siguiente de la salida del «Alabastro», por haber estado detenido en alta mar, á causa del mal tiempo, el barco que la llevaba.

El señor Delarivière, de costumbres casi monásticas y de una sobriedad ejemplar, había tenido que excederse por corresponder á los brindis de sus amigos, y sentía una fatiga que le molestaba.

Hubiera necesitado cinco ó seis días de descanso antes de emprender el viaje; pero su deseo de volver al lado de su mujer y de su hija no le permitía esta dilación, y se embarcó sin encontrarse bien de salud.

No había dormido nada la noche precedente.

Su pulso era precipitado, su piel estaba ardorosa y experimentaba en el lado izquierdo un dolor que no dejaba de preocuparle.

—Es el cansancio—se decía—esto no será nada. Esta noche dormiré tranquilamente á bordo, y mañana estaré bien.

El capitán Kerjal había instalado, como de costumbre, al banquero en el camarote de su segundo, y en cuanto el paquete salió del puerto, el señor Delarivière se acostó.

—¿Quiere usted que me quede á su lado, tío?—dijo Fabricio.

—¿Para qué?

—Por si necesita usted algo.

—No necesito mas que descansar; déjame solo, hijo mío.

Fabricio salió del camarote sin preocuparse gran cosa de la enfermedad del anciano, que no le parecía de gravedad.

La noche estaba magnífica.

El joven subió á cubierta y contempló el mar, que parecía un espejo, en el que dejaba un rastro de espuma la hélice del «Alabastro».

Al volverse vió al capitán Kerjal fumando su pipa en la popa.

Se dirigió á él, y los dos hombres se dieron un apretón de manos.

—Sepa usted, señor Leclere—le dijo el capitán,—que hemos salido con buen tiempo y todo nos augura un excelente viaje.

—Me alegro mucho, porque tengo deseos de volver á París.

—¿No le gusta á usted Nueva York?

—No tal; las costumbres americanas no son de mi gusto.

—Muchos dicen lo mismo. ¿Cómo es que su tío no sube á tomar el fresco sobre cubierta?

—No se encuentra bien y se ha acostado.

—Las consecuencias del festín de anoche—dijo el capitán, riendo,—pero eso no será nada, pues nuestro señor tío es fuerte y algunas horas de sueño le recompondrán.

—¿Así lo espero. ¿Lleva usted médico á bordo?

—¡Ya lo creo! El doctor Barty, un joven alegre y que rebosa ciencia por las puntas de las uñas; respondo de él. ¿Es acaso que la enfermedad de nuestro tío es causa intranquilidad?

—No, señor; pero es bueno prevenirlo todo; pudiera necesitar sus cuidados.

—No le faltarán. ¿Quiere usted que avise al doctor?

—Es inútil por ahora; sería alarmar á mi tío sin motivo.

—Es verdad. ¿Quiere usted un cigarro? Estos tabacos de Virginia son fuertes; pero no malos.

—Sí; déme uno.

—Perdóname si le dejo; se acerca la noche y voy á dar órdenes.

Fabricio se quedó solo sobre el puente, fumando durante media hora.

Mientras fumaba se decía que Franz Ritner habría recibido su carta, y de seguro al volver á París se encontraría á un heredero de la fortuna de su tío.

Una vez consumido el cigarro, se dirigió al camarote del banquero.

Al Sudeste de Riga fueron hechos prisioneros cincuenta hombres durante un contraataque. Ejercito del general mariscal Principe Leo...

CORREO DE PARIS

VALLE-INCLAN, NUNCIO

DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS. Quisieramos conocer en Francia la obra (nos han dicho que muy interesante) de la actual generacion literaria española...

Dos meses acaba de pasar Valle Inclán en Francia, invitado para visitar el frente, a modo de embajador extraordinario de nuestra literatura...

Esta final cosa, en el fondo, nos habia llevado aquella tarde al estudio de Zuloaga, semperino trabajador a quien sorprendimos con los pinceles en la mano...

Despidióse a la modelo, que muy contenta de la inesperada huelga lucrativa, se calzó deprisa y corriendo las callejeras botinas para ir a spongonas en busca de su novio...

Semejante curiosidad, semejante preocupación por nuestro país, sentida en ciertos medios franceses, no es un fruto de la guerra. (Ya lo saben los artistas y los escritores españoles; y entre ellos Valle-Inclán, que iba a empezar la publicación de sus obras en francés el año en que la guerra estalló.)

Hay otro ejemplo evidente de este nuevo esfuerzo francés para conocer a los otros pueblos. Durante el siglo XIX, todo escritor galego que se respetaba y que iba a Grecia no quería desprenderse de la evocación de la Grecia clásica aprendida en el Liceo.

Pues bien: la preocupación, la curiosidad por España, espontánea y sintomática en boca de la Princesa Murat, las ha oído Valle-Inclán palpitante en todas las palabras francesas que ha escuchado: lo mismo en la recepción que le hizo la Sociedad de Escritores, que en los banquetes donde ha partido severa y familiarmente el pan con Rodin, con Maurice Barrés, con el ministro Poincaré, con los generales en campaña...

sus inclinaciones, sus voces y sus violencias. Puesta en holocausto la personalidad, el premio de este sacrificio fue hacerse capaz para dar realce a todo linaje de valor español.

Esto no importaría nada si no indicara que el escritor hispano va adquiriendo conciencia y sentido de su responsabilidad. Los franceses han dado por supuesta semejante condición española; y el representante de nuestras letras ha podido visitar el frente de guerra, tan a lo vivo como no lo visitan sino las personas que tienen ese deber.

Es el caso de Marco Polo. Ha hecho falta que se conozca la China para que Marco Polo, tenido por un fullero, sea reconocido como un exacto turista del siglo XII.

Sin embargo, uno de los indicios en que se apoyaba Colón para buscar las Indias era el libro de Marco Polo. Que el libro sobre la guerra escrito por Valle-Inclán sirva también a manera de indicio para que España busque otra vez las Indias—no las que encontró en América, sino las que ha de encontrar a la cabeza de América, de la América española, en Europa!

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE AGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA. EL PLANO INCLINADO, novela, 3,50 ptas.

ACCIDENTE O SUICIDIO

UNA MUJER MUERTA

Los médicos de la Casa de Socorro sucural del distrito de Palacio Sres. Carrasco y Toledo, y el ayudante Sr. Arrojo (D. Fabián), recibieron la pasada noche aviso telefónico de que en la calle de Juan Duque, frente al número 13, había en la calle una mujer, que era, al parecer, cadáver.

Tenia fracturadas ambas piernas y la bóveda craneana.

De las investigaciones practicadas resulta ser el cadáver de Micaela Martín Sañudo, de treinta años, casada y domiciliada en la calle de Juan Duque, núm. 13, piso tercero.

Según los informes adquiridos, cayó a la calle desde el balcón de su casa, aunque no ha podido ponerse en claro si se trata de un suicidio o de un accidente.

A la presencia judicial pasó el esposo de la interfecta y algunos vecinos de la casa.

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las más hincadas de España.

MARRUECOS

Informes oficiales. Comunica el general en jefe desde Tetuán que los informes que recibe por diversos conductos coinciden en apreciar los daños causados al enemigo en la operación del día 29, y sin sensibles discrepancias aseguran que los anyerinos tuvieron 200 muertos, sin que pueda precisarse el de heridos, porque como el indígena no los oculta en sus aduanas y considera sólo como tales a los que sufren fracturas o lesiones gravísimas, es por ello punto menos que imposible conocer ni siquiera el número aproximado.

Las bajas citadas resultan justificadas por el hecho de haber dejado 49 muertos en nuestro poder, no obstante el empeño que siempre ponen los moros en retirarlos, y el considerar que nuestras tropas tuvieron a su favor la iniciativa y acertada ejecución de la maniobra, llevada a cabo por puntos tan diversos, y su actitud resueltamente ofensiva, su cohesión para combatir, la circunstancia de que por defender palmo a palmo el terreno, llegó el enemigo, no sólo a combatir cuerpo a cuerpo, sino a descubrirse ostensiblemente, presentando blancos a nuestras ametralladoras, cañones y buenos tiradores indígenas y europeos, y el hecho de que el bombardeo de la escuadra, que comenzó al amanecer, sorprendió en los poblados a sus habitantes, que no pudieron sustraerse a sus efectos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Festejos en el Puente de Segovia

Con grandísima concurrencia se ha verificado en el Centro Obrero de San Isidro una reunión de vecinos del barrio, con objeto de ultimar la organización de las fiestas que se celebrarán en los días 21, 22, 23 y 24 del actual.

A propuesta de D. Santos López Garrido, se aprobó, por aclamación, la siguiente Comisión de festejos: Presidentes honorarios: D. Alfonso Díaz Agero, los diputados a Cortes señores conde de Santa Engracia, Aragón, Setuain, Morayta, Castrovido, Senra, Alesanco y Conde y Luque; los diputados provinciales Sres. Adame, Gil, Zarbrana, Bergia, Soria y Fernández (D. Clemente); los concejales señores Díaz Agero (D. José Pedro), Garrido, Alva-

rez Noguera, Castillo, Blanco y Soria, Cernuda, Calvo, De Blas, Hidalgo, Marcos, Casero, Flores Vallés, Ruiz Salinas y de Miguel; los ex concejales Sres. Fraile, Noguera (don Emilio), Plaza y Carranque y Diaz Agero (D. Prudencio).

Presidente efectivo, D. José Vázquez; vicepresidente, D. José Blanco; secretario, señor Cortés; tesorero, Sr. Prieto; contador, Sr. Albarrán; vocales: Sres. Marina, La Mata, Hernández, García, Sáez, Morales, Quijpo, Morán, Rodríguez, y D. Francisco Charlo y D. Santos López Garrido, alcaldes de los barrios de la Casa de Campo y de San Isidro, respectivamente.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 7 de julio de 1866.

El domingo por la tarde, según un periódico de Barcelona, se estaba representando en el teatro de la Zarzuela de dicha capital, la titulada En las aristas del toro, y en una de las escenas, al parodiarse varios lances de una corrida, un actor involuntariamente atravesó al pierna de su compañero por haberse caído de las manos la silla con que se defendía. El pobre herido perdió mucha sangre, y tuvo que suspenderse el espectáculo, produciendo tan lamentable desgracia una dolorosa impresión a los espectadores, hasta el punto de que algunas señoras se desmayaron.

El veraneo de la Corte

La Princesa Alexis en La Granja. SAN ILDEFONSO. (Jueves, tarde.) Invitadas por S. M. la Reina comieron anoche en Palacio la Princesa rusa Alexis Dolgorouki, que está pasando una corta temporada en casa de los señores de Bauer, y madame de Vienne, esposa del primer secretario de la Embajada de Francia, Madame de Vieugne, esposa del consejero de la misma Embajada, igualmente invitada por S. M., acompañó a la Princesa Dolgorouki.

Por la mañana. SAN ILDEFONSO. (Jueves, noche.) La Reina con las infantas Beatriz y María Cristina pasó esta mañana a caballo por el camino llamado del Nogal de Calabaza. El Rey no salió de Palacio.

Por la tarde.—A Madrid. Tanto el Príncipe de Asturias, como los Infantes, salieron esta tarde por los paseos de costumbre.

El Rey con el Príncipe Raniero salió en automóvil por la carretera de Balsain, y también la Reina Doña Victoria con la duquesa de San Carlos.

La Reina irá mañana a Madrid. La Reina Doña María Cristina. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Reina Doña María Cristina hizo una visita a los señores marqueses de Atarfe, cuyo hijo segundo resultó herido en la última operación de Marruecos.

Al medio día recibió al capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente accidental de la Audiencia, general Echagüe, Sr. Merry del Val y D. Enrique Franco.

Probablemente asistirá esta tarde a las carreras de caballos.

Regatas. En la cuarta regata de entrenamiento han participado 15 balandros. Ganaron premios «By» y «Dóriga» en la de «sonderklassen», y «Chirpa», «Pachina», «Estopin» y «Parruco» en la de 6,50 metros.

Academias militares

Infantería. TOLEDO. (Jueves, noche.) Aprobaron el primer ejercicio los señores D. Luis Albar, don Antolin García Muñoz, D. José Moreno Fernández, D. César Echegarria, D. Rafael Herrera, D. Abelardo Climent, D. Juan Estévez, D. José García García, D. Luis Payá, D. Enrique Castillo, D. Angel Martín Martín, D. Manuel Navarro Mamanones, D. Jesús Vidal, D. Perfecto Valdés, D. Mariano Escrivano, D. Dionisio Hernández Ríos, D. Enrique Benítez, D. Manuel García Pelayo, don Emilio Calvo, D. Vicente Zaspé, D. Luis García Saseta, D. Pablo Morey, D. Marcellino Casillas, D. Emilio Sarzo, D. Manuel Barreiro, D. José Berget, D. Regino Amorós, D. Manuel Barco, D. Manuel García Cabezas, D. Luis Trillo, D. Bartolomé Sampol, D. Laureano de la Torre, D. Pedro López, D. Pablo Moset, D. Juan del Río, D. José Fuentes, D. Manuel García Fernández, don Antonio López Haro, D. Severiano Rivero, D. Arcadio Moro, D. Faustino Pérez Pérez, D. Julio Balbas, D. Manuel de las Casas, don Eduardo Sáinz, D. Ricardo Fantana, D. José Muñoz, D. Arturo Oquendo, D. Domingo Lara, D. Alfonso Clujeda, D. Francisco Pérez Gordón, D. José Lacambra, D. Carlos Lloró, D. Baltasar Valdés, D. Manuel Díaz Criado, D. Luis Suedos y D. José Bela.

Aprobaron el primer ejercicio, excluidos temporales: D. José Gil Cañamones, D. José Ríos Catapé, D. Antonio Villalobos Cano, D. Manuel Casas Viedma, D. Angel Pourné Barrera, D. Abelardo Pascual Ruiz, D. Manuel Fontá Montoy. Pendientes de observación: D. Pedro Gui-

YANQUIS Y MEJICANOS

La contestación de Carranza. WASHINGTON, 6. La contestación del general Carranza a las notas norteamericanas ha sido entregada hoy al Gobierno. Redactada en términos de conciliación, expresa el deseo de llegar a una solución de concordia, y acepta en principio la idea de una mediación. La impresión general es que los Estados Unidos aceptarán la propuesta mejicana, con lo cual queda descartado todo peligro de guerra.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

AVISOS UTILES

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral a 34°. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Boisa, 2. Teléf. 1.769.

En los muelles sigue prohibiéndose la presencia de huelguistas.

La Asociación de navieros del Mediterráneo ha hecho constar que el Sr. Dominé, representante de la Compañía valenciana de Correos de África, no ha solicitado de la Sociedad La Naval arreglo alguno, ya que, perteneciendo a la de navieros del Mediterráneo, está identificado por completo con el criterio que sigue ésta.

Esta noche se reúne la sección catalana de la Unión Ferroviaria en asamblea general para tratar, entre otros asuntos, de la conducta que ha de seguir aquella sección ante el conflicto general y el ferroviario en particular.

Una petición de los marinos.

En vista de las noticias recibidas de Francia, respecto al proceder de las autoridades francesas con los súbditos españoles, los marinos españoles que con motivo del ejercicio de su profesión se ven obligados a frecuentar los puertos de la vecina República, y la Sociedad de capitanes y pilotos denominada Centro de la Marina Española, han telegrafiado al ministro de Estado, protestando contra la expulsión del personal náutico y pidiendo al ministro protección para sus compañeros, mientras no se pruebe que hayar cometido actos que puedan motivar medidas tan energicas y perjudiciales.

Producto de una fiesta.

Lo recaudado para la Cruz Roja de las naciones aliadas en el festival celebrado en Turd Park, el día 31 de mayo, asciende a la cantidad de 132.715 pesetas.

NAVARRA

Comienzan las fiestas.

PAMPLONA. (Jueves, noche.) Precedida de la comarsa de gigantes y cabezudos, dulzainas y tamboriles, el Ayuntamiento, en corporación, ha asistido a las vísperas solemnes de San Fermín.

En las calles hay gran animación. Han llegado los diestros Vicente Pastor, Gaona y Vázquez, con sus cuadrillas.

La compañía Plana-Llanos debutó anoche en el teatro Gayarre, con El cardenal, siendo aplaudida.

En el Nuevo Casino habrá un asalto, y después un baile en obsequio a los forasteros.

VASCONGADAS

Reuniones.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Antes de la huelga, los ferroviarios celebrarán dos reuniones en esta ciudad y una en Irún.

EL HANDICAP NACIONAL

Primera carrera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el Hipódromo, ante una gran concurrencia—han venido de fuera centenares de automóviles,—se ha corrido la primera carrera del Handicap nacional, de 1.800 metros. Corrieron siete caballos. Ganó las 1.000 pesetas Benzú, de Parladé; las 300, Ciro, del conde de Torrearias; las 200, Cimo, del conde del Rincón.

La segunda carrera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha corrido la segunda carrera, en la que se disputaba el premio Tolosa. El recorrido era 1.800 metros. Tomaron parte ocho caballos. El premio de 3.000 pesetas lo ganó el caballo Simarra, propiedad del Sr. Kohn. El premio de 300 pesetas lo ganó el caballo L'Allier, de Jean Lieux, y el premio consistente en 200 pesetas se le adjudicó al caballo Saadi, propiedad del Sr. Thorne.

Tercera carrera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En la tercera carrera, en que se disputaba el premio de Biarritz para el handicap de 2.000 metros, corrieron ocho caballos. Ganó las 3.500 pesetas La Rito, de Jean Lieux; las 1.000, Kilatsa, de Cohn; las 500, Prussian Bleu, de la Escuela de Equitación.

Cuarta carrera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En la cuarta carrera se disputaba el premio Hendaya, con recorrido de 1.000 metros, y tres premios: primero, de 3.500 pesetas; segundo, 1.000, y tercero, 500. Corrieron diez caballos. Han ganado: primer premio, Le Chatelet, de Colson; segundo, Gleriot, de Vanderbilt, y tercero, Orphan Girl, de Jean Lieux.

Quinta y última carrera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Premio Irún. De vallas en handicap. 2.800 metros. Primer premio, 3.000 pesetas, y segundo, 1.000. Corrieron seis caballos. Ganaron: primer premio, Septent V, del conde de Estournell, y segundo, Anenique, del mismo dueño.

TELEGRAMAS OFICIALES

El gobernador de Valladolid comunica que en el pueblo de Coques del Monte una tromba de agua ha destruido las cosechas de aquel término, ocasionando también la muerte de muchas cabezas de ganado. El gobernador de Lérida telegrafía que ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos.

# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL IDEAL RETIRO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
7 de julio de 1866.

Su Majestad la Reina se ha dignado indultar de la última pena, á que habían sido sentenciados por el Consejo de guerra, 119 individuos de tropa, que hoy mismo han salido para Alicante con objeto de embarcarlos para Ultramar, donde extinguirán su condena de diez años con retención.

Hoy se ha leído en el Senado el dictamen de la Comisión, conforme con el proyecto de ley concediendo recompensas á las familias de los marinos de nuestra escuadra del Pacífico que han muerto en la batalla del Callao.

Uno de los oficiales que más se distinguieron en los sucesos del día 22, fué D. Federico Gómez de la Mata, teniente capitán del regimiento de Isabel II, que se presentó en el cuartel de la Montaña y se halló en la toma del San Gil, fué herido después en la calle de la Luna y falleció el día 24 en el Hospital Militar.

Este joven oficial fué herido también en la guerra de Africa, donde ganó dos grados.

Esta mañana han sido pasados por las armas: once sargentos de artillería, uno del Príncipe, el supuesto general carlista Sr. Ordóñez de Lara, y otro paisano que dió muerte á un guardia civil, según se dice.

Esta mañana ha entrado en Madrid, preso, el banderillero Rico, que parece se habla marchado con Pucheta.

### PARA HOY

## Boletín religioso

Viernes 7 de julio de 1916

Sale el Sol á las 4,51.  
Se pone á las 19,47.  
Sale la Luna á las 14,37.  
Se pone á las 23,08.

### Santos del día.

Santos Fermín, obispo; Claudio, Victoria, Sanforiano, Peregrin, Luciano, Saturnino y German, mártires; Benedicto XI, papa; Apolonio, Odón, Wilebaldo y Pedro, confesores, y Santas Edilburga y Pulqueria, vírgenes.

### DULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Fermín (paseo del Cisne, 12); á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez, misa solemne, siendo orador D. Cipriano Nievas, y por la tarde, á las seis, completas, procesión de altares y reserva.

En la catedral sigue la novena al Purísimo Corazón de María á las seis y media de la tarde, predicando el padre Ildefonso Ruiz.

En el Buen Suceso sigue la solemne octava al Santísimo, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Luis Urbano.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y serán oradores en la misa, á las diez, D. José Guixot, y por la tarde, á las seis y media, D. Mariano Benedicto.

En las monjas de Alarcón ídem á las seis al Corazón de Jesús, el padre Pedro Nolasco Gaité.

En las Carboneras ídem ídem el quinario á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y predicará por la tarde, á las cinco y media, el padre Laguna.

En Jesús, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem ídem ídem.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de Santos Cirilo y Metodio; rito doble, color blanco.

Visita de la Corie de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.

Adoración nocturna.—Buen Suceso. Turno: San José.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucesal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Nombrando comandante de Marina de Alicante al capitán de navío don Angel Varela y Labora.

Nombrando comandante de Marina de Gijón al capitán de navío D. Francisco Regalado y Vossen.

Nombrando para el mando del Almirante Lobo al capitán de fragata D. José Gutiérrez y Fernández.

Nombrando para el mando del Marqués de la Victoria al capitán de fragata D. Guillermo Lacave y Diaz.

Nombrando para el mando del Doña María de Molina al capitán de fragata D. Agustín Posada y Torre.

Nombrando para el mando del regimiento expedicionario de Infantería de Marina al coronel D. Miguel Vázquez de Castro y Pérez de Vargas.

Concesión de la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de navío D. Miguel Ambulody.

Concesión de la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, á los

tenientes de navío D. José María Fernández de la Puente y D. José Fernández Almeyda.

—Concesión de la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al comisario D. Manuel Alonso Díaz.

—Real decreto autorizando la adquisición de dos grúas eléctricas para el arsenal de la Carraca, como resultado del concurso público celebrado para la contratación de este servicio.

## AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

### La huelga de ferroviarios

Sobre las cinco de la tarde empezaron á llegar al ministerio de Fomento telegramas, firmados por empleados de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España, que expresaban su adhesión al Gobierno y á la Compañía, ofreciendo continuar en sus puestos en caso de huelga.

Hasta las ocho y media de la noche habían llegado telegramas de las estaciones siguientes: Oviedo, Serín, Alón, Veriñas, Algemesí, Valencia, Mingorría, Sabas, Moncada, Mogente, Fuentehiguera, Las Rozas, Adanero, Castellón, Los Valles, Chilcher, Almenara, Villarreal, Burriana, Pueblafarga, Vich, Barcelona, Algodonera, Grao de Valencia, Arévalo, Colladomediano, Collado, Torrelodones, Gómeznarros, Alfofa, Avila, Medina del Campo, Ataques, Montagud, Lugo-Llaneza, Haro, San Felices, Almansa, El Espinar, Dueñas, Aludía, Corcos, Tarrasa, Játiba, Valencia (enlace), Montesa, Tárrega, Lugo, Villalegra, Avilés, Cancienes, Sardaña, Otero, La Encina, Guimorocho, Villabona, Albaida, Puebla de Rugat, Las Navas del Marqués, Briones, Alginet, Genovés, Alcira, Vallada, Navalperal de Pinares y Chiva.

Cuando vió el Sr. Gasset el fajo de telegramas que le presentaban, dijo que no le extrañaba, pues considera tan falta de razón la actitud de los promovedores de la huelga, que esas adhesiones al Gobierno confirmaban su convencimiento de la falta de ambiente del paro intentado.

### Los de Madrid, Cáceres y Portugal.

Reunida en Asamblea extraordinaria la sección de Madrid, acordó, en medio de gran entusiasmo, enviar á la Compañía una última nota con el carácter de concordia, y en el caso de que la Compañía no acceda á las peticiones que le tienen presentadas, declarar inmediatamente la huelga.

También se acordó enviar un telegrama á los compañeros del Norte, poniéndose incondicionalmente á su disposición.

El acto terminó con vivas entusiastas á la unión ferroviaria y á la huelga.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

## Un obrero muerto

Hace unos días que se están realizando los trabajos para desmontar los terrenos adyacentes á la calle del Gasómetro por otros de la Villa.

Ayer ocurrió, poco antes de abandonar el trabajo los operarios, un desprendimiento de tierras en el momento que se hallaba en aquel sitio trabajando Constantino Valls, de veintinueve años, que quedó sepultado.

En los primeros momentos los demás obreros creyeron que no había ocurrido desgracia alguna, porque ya todos estaban preparados para abandonar el trabajo; pero bien pronto se dieron cuenta de la desaparición de Constantino y comenzaron á toda prisa á retirar tierra de la desprendida, hasta que fueron dolorosamente sorprendidos con el hallazgo del infeliz obrero, que ya no daba señales de vida.

Se avisó inmediatamente á la Casa de Socorro, y un facultativo reconoció el cadáver, que fué trasladado al Depósito judicial, después de instruir el Juzgado de guardia las primeras diligencias.

## DIA DE LA TUBERCULOSIS

### Fiesta de la Flor.

El próximo domingo, día 9, en los trenes correos de Galicia y Asturias, saldrán para los Sanatorios de Oza y Pedrosa las expediciones de niños, organizadas por los Reales Dispensarios antituberculosos de Madrid, cuya estancia, equipos y gastos de viaje se sufragarán con parte de los fondos recaudados en la simpática y humanitaria Fiesta de la Flor.

Estos niños, escrupulosamente seleccionados, entre los que, por sus condiciones orgánicas, están más necesitados de la cura de Sanatorios marítimos, permanecerán en aquellos una temporada de cuatro meses.

Merecen toda clase de elogios y plácemes por su altruista cooperación las señoras condesa de Romanones y marquesas de Albuernas y Comillas, vicepresidentas de los Dispensarios Victoria Eugenia, María Cristina y Príncipe Alfonso, respectivamente, así como los directores y demás personal médico de los mismos, que han demostrado una vez más su celo y cariño por estas progresivas instituciones.

## BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## AYUNTAMIENTO DE MADRID

Segunda suscripción pública de Obligaciones al 5 por 100 del empréstito de la Villa de Madrid de 1914.

El Ayuntamiento de Madrid, en virtud de las facultades que le confiere su ley orgánica, ha acordado negociar por suscripción pública 17.300 Obligaciones del empréstito de la Villa de Madrid de 1914 (8.650.000 pesetas nominales).

Este empréstito está destinado á la terminación de las obras de la Necrópolis y Matorral general, saneamiento general del subsuelo, construcción de escuelas y albergues sanitarios y mejoras en el servicio de Limpiezas.

### Circunstancias y garantía de las Obligaciones.

En virtud de lo resuelto por real orden del ministerio de la Gobernación fecha 2 de junio de 1914, el Ayuntamiento de Madrid acordó emitir este empréstito por 26.000.000 de pesetas nominales, en Obligaciones de 500 pesetas, con interés del 5 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos á la presentación del cupón correspondiente (1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre).

En 10 de junio de 1914 se verificó la primera suscripción pública para negociar 17.300 Obligaciones.

Las Obligaciones llevan la fecha de 1.º de abril de 1914; contienen al dorso el cuadro de amortización y las bases generales de la emisión del empréstito.

Son amortizables á la par, en un período máximo de cincuenta años, que comenzó á contarse desde el día 1.º de 1914.

La amortización se realizará por medio de sorteos públicos semestrales, que se celebrarán ante la Comisión de Hacienda del excelentísimo Ayuntamiento el 15 de marzo y el 15 de septiembre de cada año.

Las Obligaciones que permanezcan sin negociar no jugarán en los sorteos hasta que se hayan puesto en circulación.

El Excmo. Ayuntamiento tendrá la facultad de aumentar en cualquier tiempo la cantidad de amortización, transitoria ó permanentemente.

El Excmo. Ayuntamiento afecta á esta operación el producto de todos los impuestos directos é indirectos de la Villa, y el de todos sus bienes, muebles é inmuebles.

El Excmo. Ayuntamiento consignará necesariamente en todos los presupuestos ordinarios la anualidad correspondiente para el servicio de intereses y amortización.

El Banco de España efectuará el pago de los intereses y amortización de este empréstito, previa la correspondiente provisión de fondos por el Excmo. Ayuntamiento á la cuenta especial de Tesorería, abierta en dicho establecimiento de crédito para este empréstito.

Para asegurar el puntual pago de los intereses y amortización, el Excmo. Ayuntamiento ingresará mensualmente en las Cajas de dicho Banco la dozava parte de la anualidad del empréstito, cantidad que se tomará en primer término del producto del arbitrio sobre las carnes frescas y saladas, y en sustitución de él, si por cualquier causa se alterase ó disminuyera, del producto de un arbitrio que, por su cuantía, pueda reemplazar á aquel otro.

El Ayuntamiento publicará mensualmente en el Boletín del Ayuntamiento de Madrid el día que se efectúe el ingreso expresado en las Cajas de dicho Banco.

Si por cualquier causa no se incluyese en el presupuesto municipal ordinario la cantidad necesaria para el pago de intereses y amortización de las Obligaciones en circulación, ó si se suspendiesen los sorteos para la amortización, los tenedores de estos valores que representen, por lo menos, el 25 por 100 de los que se hallaren en plaza, tendrán derecho á repetir ejecutivamente contra el Excmo. Ayuntamiento y á proceder contra el mismo por la vía de apremio, como caso comprendido en el art. 143 de la ley Municipal, siendo del exclusivo cargo del Ayuntamiento todos los gastos que motiven los procedimientos incoados.

Estas Obligaciones están consideradas como valores públicos para su admisión en la contratación oficial de la Bolsa de Madrid.

Son admitidas por todo su valor nominal como fianzas, garantías ó depósitos á responder de las subastas y contratos de servicios del Excmo. Ayuntamiento.

Los intereses y la amortización de las Obligaciones estarán exentos de todo impuesto municipal, y no podrán ser gravados con ninguna clase de arbitrios.

Será de cuenta del Excmo. Ayuntamiento el pago del impuesto de derechos reales de 0,25 por 100 en concepto de emisión ó préstamo.

### Bases para la segunda suscripción.

La negociación de las 17.300 Obligaciones tendrá lugar por suscripción pública, que se abrirá en las oficinas del Banco de España, en Madrid, el día 10 del actual, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde, por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó sean múltiplos de esta suma.

El Banco de España hará público en el vestíbulo del establecimiento, á las doce, á las dos de la tarde y al término de las operaciones de la suscripción, el resultado que aquella haya alcanzado.

A las cuatro en punto de la tarde se cerrará el local de la suscripción, admitiéndose únicamente pedidos por riguroso orden de presentación á las personas que se hallaren dentro de aquél, publicando los datos definitivos tan pronto como se hayan terminado.

Desde el día 6 de julio hasta el de la suscripción se facilitará al público en las oficinas del Banco y en las del Ayuntamiento (Negociado de Deuda) los formularios impresos

para la demanda de suscripción á este empréstito.

El tipo de emisión de esta segunda negociación será el de 88 por 100.

Los suscriptores entregarán en el Banco de España al hacer sus pedidos el 5 por 100 de su importe nominal, recibiendo en cambio un resguardo talonario provisional en que consten las pesetas nominales suscriptas y la cantidad efectiva ingresada como anticipo de garantía.

En el caso de que el importe de todas las suscripciones excediese de 8.650.000 pesetas, equivalente al nominal de las 17.300 Obligaciones objeto de la negociación, se procederá á practicar las operaciones de prorrateo para adjudicaciones en proporción á la cantidad que cada suscriptor hubiese solicitado.

En las liquidaciones se prescindirá de fracciones, efectuando todas las operaciones por defecto.

Las dudas sobre las operaciones del prorrateo serán resueltas libremente por la Alcaldía Presidencia, publicándose en el Boletín del Ayuntamiento de Madrid.

El pago del total de la cantidad adjudicada á cada suscriptor se efectuará en las oficinas del Banco de España el 20 de julio (diez de la mañana á dos de la tarde), en vista de las liquidaciones verificadas por el excelentísimo Ayuntamiento, con la presentación del resguardo de la cantidad ingresada como garantía, entregándose en el acto los títulos definitivos que correspondan con cupón de 1.º de octubre de 1916.

El pago retrasado estará sujeto al 5 por 100 de interés anual por demora.

Todos los pedidos de suscripción deberán ser intervenidos por agente de Bolsa, á quienes se abonará por el Ayuntamiento el corretaje de 1 por 1.000 sobre las cantidades adjudicadas.

Independientemente de dicho corretaje se abonará la comisión de 1 por 1.000 á los Bancos y banqueros sobre las adjudicaciones hechas á los pedidos suscriptos por ellos.

En el Boletín del Ayuntamiento de Madrid se publicará la relación de los suscriptores que no se hubiesen presentado el 31 de julio á liquidar sus Obligaciones. Dicha relación se fijará también en el tablón de anuncios del Ayuntamiento y en el del Banco de España.

Llegado el 10 de agosto del año actual sin haber comparecido, se les considerará como renunciantes á todos sus derechos y anulados sus resguardos de garantía, quedando á beneficio del Erario municipal el importe del 5 por 100, entregado en el acto de la suscripción.

Madrid, 4 de julio de 1916.—El Alcalde Presidente, Duque de Almodóvar del Valle.

### Interés líquido que producirán los títulos.

Los intereses de estas Obligaciones no tienen más descuento que el 3,30 por 100 para el Estado, por el concepto de contribución sobre utilidades.

Del cupón de 1.º de enero se descuenta también la cantidad correspondiente al 1 por 1.000 del valor efectivo por timbre de negociación. Teniendo en cuenta dichos gastos y el cambio de negociación de 88 por 100, el dinero empleado en estos valores produce un interés líquido de 5,39 por 100.

**LA VILLA DE PARIS**  
67, ATOCHA, 67  
Desde 1.º de julio  
50 % de rebaja por fin de estación. Vestidos de gasé, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

### LOS CARREROS

## SOLUCION DE LA HUELGA

En el día de ayer se ha restablecido la circulación de carros en Madrid, habiéndose dado por terminado el paro y sometidos los carreros á las disposiciones dictadas por la Alcaldía con anterioridad á la huelga, y de las que dió cuenta al Ayuntamiento en la sesión del día 21 del pasado.

Atendiendo la Alcaldía las quejas formuladas por los dueños de carros, accedió á concederles un plazo de dos años para que se llevara á cabo la transformación de la carreta, prohibiéndose durante este tiempo el paso de carretas por las calles de nueva pavimentación, y limitándose el tránsito de carros pesados de cuatro mulas á los mercados y fábricas de harinas, no pudiendo pasar por las calles céntricas de Madrid de cinco de la tarde á nueve de la noche en verano, y de tres á ocho en invierno.

Una vez planteada la huelga, la Alcaldía no ha tenido negociación de ninguna clase con los dueños de carros, pues á las varias propuestas que se le hicieron se negó en redondo á tratar, y, por tanto, se ha restablecido la circulación sin que haya habido negociación ni transacción por parte de la Alcaldía, sino única y exclusivamente el reconocimiento de la justicia que le asiste por parte de los dueños de carros y la necesidad de someterse á la autoridad.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## Banquete á García Prieto

Para festejar el nombramiento de decano del ilustre Colegio de Madrid, se ha celebrado anoche en el Ideal Retiro un banquete, al que asistieron unos doscientos comensales, entre los que figuraban las personalidades más salientes de la política y de la Magistratura.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el festejado, y entre otras ilustres personalidades, el Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones; los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento, Sres. Ruiz Jiménez, Barroso, Alba y Gasset, y el alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle.

Entre los asistentes recordamos á los señores D. Mateo Rivas Cuadrillero, D. Francisco Bergamín, D. Fabio Bergamín, D. Alfonso Cabello, D. Luis Silvela, D. Luis Miller, don Salvador Raventós, D. José María Zorita, D. José Corona y Pareja, D. Publio Muñoz, D. José Rosado, D. Antonio Pérez Crespo, D. Eugenio Barroso, D. Carlos Álvarez Guijarro, D. Ramón Sáez, D. Ramón Sáez Lizana, D. Nicolás María Garelí, D. Julio Redondo, D. Manuel Gil Lozano, D. Manuel Feltes, D. Augusto González Besada, don Rafael Gasset, D. Eduardo Cobián, don Antonio Barroso, D. Antonio Royo Villanova, don José Sánchez Anido, D. Angel López Aparicio, D. Bernardo Ribes, D. José Martínez de Velasco, D. Pablo Garnica, D. Julio Wais, D. Julio del Villar, D. Joaquín Maldonado, D. Marcelino González Ruiz, D. José Aldecoa, D. Avelino Montero Villegas, D. Antonio Teixeira, D. Baldomero Argente, don Antonio Comyn, D. Faustino Martínez López, D. Francisco Cañoto y Rivas, D. Antonio Soto Hernández, D. Antonio Sarabia Pardo, D. Fermín Gómez Perostereña, don Andrés Aragón, D. José Varón Caballero, D. Antonio Herrera, D. Alberto Santamaría del Alba, D. Constantino Careaga, D. Eduardo Gómez Lombard, D. Tomás Caballero, D. Justo Martínez, D. Luis García Alonso, D. Enrique Peto, D. Francisco Barber, don Mariano Alonso Castrillo, D. Eduardo Vincenti, D. Francisco Coucet, D. Manuel Santos, D. José Polo de Bernabé, D. Tirso Rodríguez, D. Angel Ossorio y Gallardo, don José Martínez, D. Natalio Rivas, D. José María Martín, D. Adolfo Pons, D. Juan de Ortueta, D. Bruno Pascual, D. Luis Garrido Juaristi, D. José Guimón, D. Benedicto Antequera, D. Eugenio López de Sa, don Buenaventura Muñoz, D. José Laliga, D. Enrique Zaramieta, D. Antonio Gallardo, don Julián Reparaz, D. Luis Jordán, D. Antonio Carabajal, D. Jesús Lopo, D. Antonio Perras, D. Román García, D. Emilio Mosteiro, D. Pedro Ossorio, D. Trinitario Ruiz Valarino, D. Antonio Callejo, Sr. Ciudad, Arrioles, D. Joaquín Fernández Prida, Ruiz y García de Hita, D. Pedro Vicente Buendía, don José Molina Candelero, D. Isidro Pérez Ojeda, D. Manuel Gullón y García Prieto, Carmona de A B C; Romero, de El Imparcial; Armon, de El Liberal; Pizarroso, de La Correspondencia; Vidal, de La Tribuna; Arrich, del Heraldo; Salazar, de El Mundo Gráfico; Alonso, de La Mañana; D. Gumersindo Díaz Cordobés, D. Federico C. Bas, don Julio Zaracibar, D. Abraham Vázquez Elgido, D. Pablo Martínez Pardo, D. Santiago Aguilar Mella, D. Joaquín Salvatella, D. Augusto Barcia, D. Emilio Gutiérrez Gámez, D. Antonio Michels, D. Guillermo Benito-Rolla, D. Antonio Moreno Calderón, don Juan Bautista Coghén, marqués de Villabrágima, D. Simón Núñez Maturana, D. José Morote, Alvarez Mendoza, D. Avelino F. de la Poza, D. José María Garay, D. Eduardo Ortega Gasset, D. José Guillén Sal, D. José Villacónaja, D. Ricardo Díaz Merry, don Eduardo García Carreras, Marín de la Bárcena, D. Camilo Uceda, D. Antonio Domínguez Alfonso, D. José Luis Lequerica, Rodríguez de Cela, D. Manuel Lequerica, Gallego Díaz, D. Carlos Díaz Valero, D. José Garzón, Portilla, D. Pablo Bergia, Paradas, don Bernardo M. Sagasta, Subirá, vizconde de San Enrique, D. Agustín Aleixandre, D. Antonio Goicoechea, D. José Serrán, D. Manuel Paradas, D. Manuel Ródenas, Roselló Picó, Calderón, D. Tiberio Avila y D. José Gabillán.

Al descorcharse el champagne, D. Eugenio López de Sáa leyó adhesiones de los señores D. Antonio Maura, D. Joaquín Sánchez de Toca, D. Emilio Menéndez Pallares, D. Senén Canido, D. Fernando Weyler, D. José Aldecoa, D. Enrique del Alba, D. Julio Rodríguez de Llano, D. Juan José López, don Trinitario Ruiz Valarino, D. Eduardo Cobián, D. José Luis Castillejo, D. Francisco Lastres, D. Vicente Ruiz Valarino, D. Niceto Alcalá Zamora, D. Juan Aguilar López, don José María Ortega Morejón, D. Joaquín Alós, D. Pedro Escobar, D. Alejandro Bustamante, D. Ignacio Valor, D. Ricardo Guillera, Sr. La Torre, D. Antonio Gabriel Rodríguez, D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, Sr. Carrasco, Sr. López Quiroga, D. Antón Becerro, Sr. Morales Sacristán, señor marqués de Santa María de Silvela.

El Sr. Alvarez Guijarro, en brillante discurso, ofreció el banquete al agasajado, y el señor marqués de Alhucemas, con sinceras y elocuentes frases, dió las gracias por el acto que en su honor se celebraba; declaró que de todos los cargos políticos que había desempeñado, ninguno le vanagloriaba y satisficiera más que el de decano del Colegio de Abogados de Madrid, para el que había sido elegido.

Saludó, agradeciendo su asistencia, á los representantes del Gobierno, que junto á él se sentaban, y terminó dedicando un cariñoso recuerdo á las ilustres personalidades que antes que él habían desempeñado el Decanato.

El Sr. García Prieto fué muy aplaudido al terminar su discurso.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul el ministro de Instrucción pública.

### Ruegos y preguntas.

El barón de TERRATEIG pide al Gobierno que resuelva el problema planteado a los naranjeros favoreciendo la exportación y abriendo nuevos mercados a dicha mercancía.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece transmitir el ruego a sus compañeros de Estado y de Fomento.

El Sr. GOMEZ CHAIX pide la provisión de los cargos vacantes en la Junta local de Reformas Sociales de Málaga.

El Sr. ROMEU pide que se reproduzca el proyecto del partido conservador presentado en el Senado extendiendo los beneficios de la libertad condicional a los procesados por los fueros de Guerra y Marina.

Pide la construcción de un templo en un pueblo de su distrito.

El conde de GAMAZO protesta contra una disposición publicada hoy en la «Gaceta», relacionada con las cotizaciones.

Pide además que se traiga el expediente sobre la instalación de una presa para aprovechamiento eléctrico en el río Guadalquivir, sitio denominado de Villalba, término de Marrojejo.

El Sr. DOMINGO pide que se traiga la documentación relacionada con un ruego hecho días pasados sobre la Escuela Normal de Maestras de Tarragona.

El Sr. JORRO y el Sr. ROMEO piden que se les reserve la palabra para cuando se hallen presentes determinados ministros.

El Sr. MORAYTA formula un ruego que no se oye.

El Sr. SEOANE, después de algunas vacilaciones de la presidencia, que consideraba se podía pasar a la orden del día, manifiesta que se le ha entregado una documentación incompleta, y no la que pidió en su día, relacionada con los buques menores de 500 toneladas construidos en astilleros españoles.

El Sr. POGGIO pide la cruz de Alfonso XII para los pintores Sres. Domingo y Bilbao.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que en la actualidad no hay vacante; pero si no es posible la concesión de la gran cruz se procurará premiar los indiscutibles méritos de dichos artistas, llevando al Rey los decretos concediéndoles ciertos honores.

El Sr. SANTA CRUZ habla de la situación en que se encuentra la industria pesquera de Levante, a causa del desamparo del Poder público, que pone obstáculos a dicha industria y a la exportación de pescado.

El Sr. MORAYTA reproduce al ministro de la Guerra el ruego ya formulado ayer al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. CASTROVIDO formula un ruego al ministro de la Gobernación, que no se oye, y que el ministro de la Guerra promete ponerlo en conocimiento de su compañero.

El Sr. SANTA CRUZ formula un ruego, que es escuchado con religiosa atención.

Dice que la desproporción entre las bajas de la oficialidad y los soldados en Africa es enorme, y dice que se encargue a los oficiales el sitio que se designa en los reglamentos tácticos.

No ha habido nadie—añade—que se me haya acercado para hacerme tal observación; pero creo de un deber patriótico sustraer a nuestra oficialidad, reservada para más altos destinos, de servir de blanco por un exceso de su pundonor a las balas de los moros.

El ministro de la GUERRA: En todas las campañas ha sucedido lo mismo. El oficial salta por lo preceptuado en los reglamentos y se pone al frente de sus tropas, dando ejemplo de admirable valor. Es inevitable.

El Sr. SANTA CRUZ: Pues si yo fuera jefe de un regimiento, procuraría ahorrar la sangre de mi oficialidad.

El ministro de la GUERRA: Esas palabras son muy patrióticas y levantadas.

### ORDEN DEL DIA

**Impuesto sobre beneficios extraordinarios.**  
El Sr. AMPUERO continúa en el uso de la palabra.

Dice que el ideal de todos hubiera sido que la Hacienda contara con recursos propios, y todos habían convenido en que era menester fomentar las industrias nuevas.

Pues en el proyecto se logra el propósito absolutamente contrario.

Expone la crisis por que atraviesan algunas industrias, como la siderúrgica, hullera, azucarera y naviera, que ahora se van a ver gravadas.

El Sr. AMPUERO lee numerosos documentos para demostrar la ilegalidad e improcedencia del impuesto.

Termina diciendo que la mayoría debe votar aquello que vaya en beneficio del país, no de lo que le destruya.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ, presidente de la Comisión, contesta al Sr. Ampuero, y dice que éste ha repetido los argumentos hechos en tardes anteriores.

Se dice que ni el ministro ni la Comisión han estudiado el proyecto; ¿a qué entonces combatirle de tal modo, llegando a establecerse cuatro turnos en contra?

Dedica un gran elogio a la Secretaría del Congreso por la ayuda prestada a sus trabajos.

La Comisión ha trabajado con amor en el proyecto, porque éste tiene, en efecto, una significación política, de lo cual se ha querido hacer un cargo al señor ministro de Hacienda.

Los oradores nos han hablado de una guerra que se iba a suscitarse entre dos clases sociales: la poderosa y la de los humildes. Si se tratase de fomentar esta guerra, sería execrable el intento; pero tratándose de una

obra económica, no significa su anuncio sino la realización de un intento transformador.

Todos los diputados significados de esta Cámara han puesto mano en una transformación económica, honda y transcendental, que se intenta desde 1900.

Detrás de todos los programas políticos de libertad habrá un programa económico.

Cuando Villaverde inició su obra económica en 1900, tuvo la iniciativa de la ley de utilidades, y ocurrió lo mismo que ahora; pero se votó en dos tardes, en plena concordia, a pesar de ser una ley definitiva, y la actual de carácter transitorio.

Dice que tiene la íntima persuasión de que el Gobierno conservador preparaba una ley sobre beneficios extraordinarios.

El señor conde de Bugallá reconoció que había que ir a nuevos tributos.

¿Y en cuál había de pensar el Gobierno? En uno que respondiese a las circunstancias actuales.

Se ha afirmado que el déficit no data de la guerra, sino que es anterior. Pues bien, esto no es cierto. En 1914 hubo 100 y pico de millones y en 1915, 315. Quiere decir esto que el déficit se debe a la guerra europea.

El Sr. ROBES: Todo, no.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ: Y el déficit se señala por la baja en los ingresos. ¿Y cuál ha de ser el remedio? Aumentarlos.

Siempre confiamos en la aprobación del proyecto.

El Sr. Alba no es una improvisación en materias económicas, y su origen político lo dice.

Se ha acusado al partido liberal de no ocuparse jamás de cuestiones económicas.

Y debemos imprimir a nuestra política económica una orientación progresiva y radical, como en todos los países avanzados se hace.

Es menester ir desterrando el impuesto indirecto para reforzar el directo.

El Sr. Vilaverde dijo que iría al impuesto sobre la renta. Han pasado diez y seis años y hemos avanzado, siquiera sea por pulgadas; pero es indispensable llegar, ya que el partido conservador se ha detenido en este punto, y llegar hasta donde nos obliga nuestra condición de liberales. (Muy bien.)

Hemos hablado de ganancias fortuitas. Véase lo que esto quiere decir. Un diputado que conozo, compró en 250 pesetas una acción que guardó en su despacho. Hoy le ofrecen por ella 1.500. Pues eso es lo que es menester gravar.

La Casa Krupp guardó aparte los beneficios extraordinarios por la guerra, y dijo: Ahí están. Es una forma de patriotismo que nosotros venimos a imponer con este proyecto. (Rumores.)

Se dice que no se trata de sustraer al pago, y este es precisamente el problema.

El proyecto no es una copia de la ley francesa. En ella todas las circunstancias están previstas, y en el proyecto, no. (Rumores.) El ministro de Hacienda no ha querido presentar una obra intangible.

Por eso la Comisión ha modificado el dictamen después de leerse todas las informaciones llegadas a sus manos.

Hemos aumentado el tipo del interés admitido para las ganancias que el ministro fijaba en el 5, o sea el legal, hasta el 8.

Y hemos abierto el portillo del artículo noveno.

No bastan discursos. Es menester hablar de modificaciones lógicas.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo): Para eso se presentan enmiendas.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ: Pero las enmiendas no tienen la intención de modificar la ley, sino de impedir su discusión. Hay 20 para un artículo y todas casi iguales. (Aplausos en la mayoría. Los Sres. Bertrán y Musitu y Rodríguez (D. Leonardo) protestan, defendiendo la presentación de las enmiendas.)

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ: La agricultura ha sido excluida; pero la verdadera, no la que se refiere a los negocios, de los que se han lucrado, por ejemplo, exportando productos agrícolas.

El agricultor legítimo no va a ser gravado. Si ha obtenido una buena cosecha, se ha resarcido con ello de los daños de los años malos. (Grandes rumores.) Además, ¿qué agricultor ha obtenido, por muy buena que fuera la cosecha y el precio de ella, el 100 y el 200 por 100 de su importe?

Termina diciendo que ojalá sea el proyecto el principio de una política económica liberal, viril y decisiva. (Aplausos en la mayoría.)

### Proposición incidental.

Se lee la proposición incidental de que en otro lugar damos referencia. (Expectación.)

El Sr. VENTOSA se levanta para defenderla.

Dice que en el «Heraldo» declaró el ministro de Hacienda que alguien movía en la sombra a los mufecos en el Parlamento.

El Sr. Ventosa pregunta si son ellos esos muñecos que obedecen a grupos financieros que tratan de imponerse al Parlamento.

Esto ya viene siendo una práctica, pues se acusa a los que combatimos el proyecto de servir intereses particulares frente del interés público.

Nosotros consideramos el proyecto perjudicial para el país, y debo preguntar al señor Alba si tales palabras son o no exactas.

El ministro de HACIENDA: Podría excusarme, porque palabras no pronunciadas en la Cámara no es lógico que se expliquen aquí. Sería una rara doctrina. Pero yo no uso de habilidades, y requerido por el Sr. Ventosa, he de decir que no respondo del texto íntegro del sueto; pero que el periodista que lo ha redactado ha reflejado fielmente mi pensamiento. (Grandes rumores.)

Pero el Sr. Ventosa ha tomado un sentido por otro.

El verdadero sentido es que yo deseo escuchar a las representaciones políticas; pero no allanarme a las maniobras de los grupos financieros. Eso he querido decir. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Yo no he venido a agravar ningún interés,

pero no puedo permitir que gobiernen las tertulias financieras. Este Gobierno desea gobernar.

Me duele ver a S. S. asociado a ese viejo estilo parlamentario, discutiendo maniobras. Os habéis pasado la vida acusando a los políticos de charlatanes, y ahora acudís a una serie de maniobras para impedir la discusión del proyecto. Buena hora es la actual de presentar la proposición incidental!

Yo quiero gobernar. La minoría regionalista, como parece, trata de impedirlo. (Grandes aplausos.)

El Sr. VENTOSA: Esas palabras fueron pronunciadas fuera del Parlamento y ofendían nuestro decoro.

Detrás de nosotros no hay grupos financieros. No hay sino un interés en oponerse a un proyecto insensato. (Rumores.)

Quizás los grupos financieros estén más bien detrás del proyecto de ferrocarriles secundarios, que es a lo que va a favorecer. (Nuevos rumores y protestas en la mayoría.)

Se dice que nada hemos dicho contra el proyecto. Es una opinión que dejamos al juicio de la Cámara.

La responsabilidad del Gobierno si se aprueba el proyecto será terrible, porque traerá la deshonra sobre la Administración pública. ¡Oh!, en la mayoría.)

Tengo una historia muy modesta, pero jamás ninguna murmuración empañó mi dignidad.

(Varios diputados en la mayoría: Ni nadie lo ha afirmado.)

Los regionalistas retiran la proposición incidental.

### Sigue la discusión del proyecto.

El Sr. AMPUERO rectifica. Protesta también de las afirmaciones del ministro.

El ministro de HACIENDA: No se sienta S. S. aludido ni a cien leguas, Sr. Ampuero. Sigue el orador, y expone nuevos juicios sobre el proyecto.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ rectifica también.

Termina el debate sobre la totalidad y se entra en la discusión por artículos.

El Sr. JORRO defiende una enmienda al art. 1.º

Hace una pregunta al ministro, y éste responde que al hacer el resumen del debate al terminar la discusión del art. 1.º, expone el juicio del Gobierno sobre los puntos tratados en las enmiendas que cabe aceptar.

El Sr. JORRO defiende la enmienda. Se ausenta el Sr. Alba.

El Sr. MANZANO, por la Comisión, le contesta, rogándole a admitir la enmienda, que transformaría de modo absurdo el artículo 1.º

Es pedida votación nominal.

El ministro de HACIENDA: Al Sr. Jorro, autor de la enmienda, le compete retirarla o no. Y el Sr. Jorro ha manifestado que no tiene interés en mantenerla.

El Parlamento debe saber que son otros los señores que desean mantenerla.

El Sr. JORRO retira su enmienda y queda así solucionado el asunto.

(En la mayoría había escasos diputados.) Segunda enmienda.

Es defendida por el Sr. FERRER Y VIDAL.

Se levanta la sesión, quedando el Sr. Ferrer y Vidal en el uso de la palabra. Son las ocho menos veinte.

## EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos comienza la sesión, con escaso número de senadores.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación. Se aprueba el acta.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. POLANCO acusa al gobernador civil de Palencia de haber suspendido, el día 1.º de julio, las elecciones para el día siguiente, convocadas en un pueblo de aquella provincia, por un Boletín extraordinario en todo, incluso en el tamaño, pues lo exhibe, y es de tamaño de una cuartilla.

Ruego al ministro de la Gobernación evite esos desafueros.

El ministro de la GOBERNACION dice que, avisado por el Sr. Polanco, ha solicitado informes y el gobernador le dijo que había suspendido las elecciones obedeciendo a informe del teniente coronel de la Guardia Civil, lo que no se puede dudar, pues en ese pueblo hubo una cuestión que dio lugar a que se hiciera disparos y resultara algún herido.

Asegura que en cuanto se restablezca la tranquilidad se harán las elecciones en el pueblo aludido.

Después contesta a un ruego que en pasada sesión le dirigió el Sr. Vallés, acerca de suspensión de acuerdos de la Diputación de Barcelona, y aseguraba el Sr. Vallés que entre esos acuerdos suspendidos figuraba el del nombramiento de secretario de la Corporación, y resulta y declara el ministro que contra ese acuerdo no se ha presentado recurso alguno; de modo que no ha podido, sobre ese acuerdo, dictarse ninguna real orden.

En cuanto al nombramiento de contador, dice que la Diputación nombró un dignísimo empleado, pero que no tenía el título de contador de fondos provinciales y se presentó recurso, que pasó a la Comisión provincial, la que tardó más de treinta días en resolver, y en la duda, si por haber transcurrido este plazo quedaba firme el acuerdo, se consultó al Consejo de Estado, que dió informe, que lee y que abarca cuatro extremos, declarando que no se podía aplicar el reglamento antiguo, y que procedía admitir el recurso y revocar el acuerdo.

A esto se ha atenido el ministro de la Gobernación, que en modo alguno se propone, como sin fundamento pretendía el Sr. Vallés, dificultar el normal desenvolvimiento de la Diputación de Barcelona.

No suspendió el gobernador el acuerdo del viaje de una Comisión a Madrid por esto, si-

no porque en el mismo acuerdo se pretendía dar virtualidad a otro, destruyendo lo dispuesto en una real orden, y estas habilidades es lo que no se puede consentir.

El Sr. GARRIGA, por ausencia del Sr. Vallés, rectifica diciendo que no entra en el fondo del asunto, que desconoce en cuanto al caso especial, pero lo que ocurre es que cree la Diputación que con arreglo a la ley provincial tiene libertad para nombrar sus empleados y quiere defender este derecho, que le parece lesionado por interpretaciones de disposiciones especiales.

El ministro de la GOBERNACION rectifica.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Fomento.

El Sr. MELGARES refiere que hace diez y seis años fué robada la caja de una sección de una Compañía ferroviaria. No intervino el Juzgado. Después se hizo un arqueo y faltaron nueve mil seiscientos pesetas, de las que se hizo responsable el cajero, y la Compañía le acusó como autor del desfalco. Perdió ese cajero quinientas pesetas, que abonó a cuenta de lo desfalcado, dos mil que le correspondían del fondo de previsión y, lo que es más importante, perdió su honra.

Cumplida la sentencia, y cuando para ganar la vida ha luchado con las dificultades que encuentra un condenado por estafador, resulta que, recientemente, un sacerdote reintegró a la Compañía las nueve mil seiscientas pesetas, que el sacerdote había recibido en secreto de confesión.

Pide al ministro de Gracia y Justicia la rehabilitación posible de ese condenado por error; al ministro de Fomento, que intervenga cerca de la Compañía para que se dé una reparación por los daños materiales causados; al obispo de Madrid Alcalá, que se una al ruego, ya que por conducto de la Iglesia se ha conocido la inocencia del condenado por error, y al Senado, alguna expresión de ayuda para el éxito de la súplica.

La Cámara está animada.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece interesarse por que se rehabilite al condenado por error a que el Sr. Melgares se ha referido.

El ministro de FOMENTO, por su parte, ofrece gestionar cerca de la Compañía para que se reparen los daños materiales causados al inocente que por error fué acusado de un delito que no cometió.

El obispo de MADRID-ALCALA se asocia al ruego, congratulándose de que en el Senado se haya expuesto un caso de tanta justicia, y ruega a los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento contribuyan a la rehabilitación de ese desgraciado, y a la Compañía que no mantenga un rigor no justificado con un empleado que tan buenos servicios le había prestado.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO se adhiere al ruego en nombre de los conservadores.

El Sr. TORMO elogia a los archiveros y bibliotecarios de Zaragoza, que han realizado un magnífico trabajo exhibiendo la historia del Arte en la hermosa metrópoli aragonesa; pero lamenta que en otros archivos protocolares se dificulte este trabajo, y pide se faciliten los trabajos de investigaciones protocolares en cuanto a protocolos de más de cien años. Censura duramente al archivero de protocolos de Madrid, y dice que unos documentos negados al Sr. Sánchez Pastor sobre Ercilla fueron facilitados a un chileno, pero cobrándole trece mil pesetas, y cita otro caso reciente, en que al ex ministro Sr. Osma le han cobrado ochenta pesetas por rectificar tres palabras de un documento del archivo de protocolos de Sevilla, y eso con arreglo al antiguo arancel notarial, que con el nuevo hubiera sido doble.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA averiguará lo ocurrido y le pondrá remedio, pues cree que el arancel no se entiende por el trabajo manual de una copia ó de buscar un documento, sino porque la copia vaya autorizada por la firma del notario. Ofrece dictar órdenes severísimas y vigilar cómo se cumplen, para evitar casos como los denunciados.

El Sr. PALOMO recuerda que siempre ha sido partidario de la creación de Museos de documentos históricos, donde se conservaran esos documentos, que por ser de más de cien años poca aplicación tienen para los notarios, y anuncia una interpelación sobre el asunto.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA acepta la interpelación, y se pone a disposición del senador y de la Mesa.

### ORDEN DEL DIA

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

El ministro de FOMENTO reanuda su discurso diciendo que se propone recoger las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca y demás oradores que han intervenido en el debate.

Refiriéndose al Sr. Sánchez de Toca le dice que habló de la exclusiva de una subvención a la construcción kilométrica, y se asombra cómo el Sr. Sánchez de Toca, que estudia tan detenidamente estas cuestiones, no se haya dado cuenta de la equivocación que padece.

Niega que en este proyecto se prescindiera de las tarifas y alude luego a las Compañías que sólo se preocupan de la construcción, que son a última hora de las que más puede esperarse.

Yo suscribo las palabras de su señoría, cuando decía el cuidado que hay que tener al cambiar el régimen de subvenciones. A este efecto recuerda palabras pronunciadas por el Sr. Sánchez de Toca cuando se construyera el ferrocarril de Alicante a Alcoy y que están en contraposición con las que ayer hubo de pronunciar.

Alude a ciertas irreverencias aritméticas cometidas en el discurso de ayer del señor Sánchez de Toca, y recuerda que en Francia, el año 1906, producían las redes secundarias un interés de un 1 por 100, mientras que en este proyecto se concede un 2.

Es que ignora que Rusia, Inglaterra y otras naciones construyen sus líneas secundarias con subvenciones kilométricas, aun después de haber ya construido ferrocarriles por cuenta del Estado? No; S. S., que es

un hombre que lee y estudia con gran afinidad estas cuestiones, no puede haber olvidado esto.

Respecto a que no pueden saberse los kilómetros construidos, yo he de decirle a su señoría que la construcción de las líneas no se hace nunca por kilómetros completos, sino que se empiezan a construir varios, a la vez, y en éstos hay terminada una parte, en aquellos, otra, etc.

Alude también a lo que dijo el Sr. Sánchez de Toca del escándalo que significaría el pasar las concesiones de ferrocarriles secundarios por los mercados y Bolsas extranjeras, y dice que mayores peligros habían de tener las concesiones obtenidas por la garantía de interés.

Señala los peligros de las concesiones hechas por este último medio, estableciendo las diferencias que existen con las subvenciones kilométricas, cuyas ventajas enumera.

Pero he aquí que el Sr. Sánchez de Toca, después de elogiar la garantía de interés, tampoco dijo que éste era el medio que, en definitiva, debía de emplearse, sino que, por el contrario, mostróse ardoroso partidario de la construcción de ferrocarriles por cuenta del Estado.

Pregunta a la Cámara si en la argumentación del Sr. Sánchez de Toca se ha demostrado el modo de obtener recursos para la construcción de los ferrocarriles por el Estado.

El Sr. TORMO: ¿Y los pantanos, sí?

El ministro de FOMENTO recoge la interrupción para exponer los diferentes resultados de las obras y hasta de la administración de las de irrigación, y afirma que la realidad y el ejemplo, donde se puede ver la práctica, hacen deducir que sería un fracaso la construcción de los ferrocarriles por el Estado, y hasta un peligro para el crédito público.

Llama la atención sobre la situación de los mercados mundiales bursátiles, que es la mejor prueba de que a estos problemas, ligados íntimamente con los financieros, no se les puede dar ahora mas que soluciones circunstanciales, y precisamente lo que se combate es el carácter de oportunidad del proyecto, por creer que con esta solución circunstancial trata el Gobierno de eludir el abarcar todo el problema de las obras públicas, y contra este aserto expone los proyectos de esta índole que tiene el Gobierno en preparación, y que ha declarado que se propone se aprueben en esta legislatura.

Por lo demás, aparte de lo que se refiera a lo sustancial del proyecto, si he de manifestar que con el mayor gusto, con verdadero entusiasmo, acogeré las modificaciones que crean beneficiosas los señores senadores.

Declara que el Gobierno está dispuesto a desarrollar un plan de obras públicas y no ha olvidado un solo punto de dicho plan, estimando y creyendo que ha llegado el momento de proceder a la reconstrucción nacional para cuando llegue el ansiado momento de la paz.

Hace notar las discrepancias entre el criterio del Sr. Bas y el del Sr. Tormo.

Termina pidiendo la colaboración patriótica del Senado para que este proyecto quede aprobado en la presente etapa parlamentaria.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO cede el uso de la palabra al Sr. SÁNCHEZ DE TOCA; pero éste se niega a aceptar el ofrecimiento con insistencia, y en vista de ello, el Sr. SÁNCHEZ DE TOCA rectifica, insistiendo en que este proyecto de ley no resuelve el problema mientras el Estado no haga suyas las obligaciones que emitan las Compañías subvencionadas con garantía de interés.

El Sr. BAS rectifica, diciendo que el ministro parte de la creencia de que sólo se construirán ferrocarriles con arreglo al capítulo 1.º, y que pudiera ser que con sólo los de construcción pudieran ser tan escasos los trabajos, que no sirvieran para cooperar a la solución de la crisis obrera. Pide al ministro que no sea tan cicatero en regatear auxilios para los ferrocarriles de nueva construcción; limitándose a ofrecer auxilios a los que ya están en construcción.

El Sr. TORMO rectifica, asegurando que se prestarán auxilios no a la construcción, sino a concesionarios constructores, y añadiendo que no ha sido contestado su argumento consistente en que cuando el concesionario emita las obligaciones con interés garantizado, como no se le exige tenga invertido capital, ya no tiene interés en continuar la explotación y a veces hasta la construcción, y acusa al proyecto de ofrecer una excesiva prodigalidad. Insiste en que el problema económico del Estado, en cuanto a los ferrocarriles, está en las tarifas, que es donde debe el Poder público manifestarse con toda su fuerza.

El Sr. SÁNCHEZ DE TOCA dice que del monólogo se ha pasado a la polémica, al menos parecía así a juzgar por el tono del ministro de Fomento; pero se propone mantenerse en el tono conciliador, asegurando que no mantiene alzadas.

Sólo quiere hacer rectificaciones de hechos. Recoge, diciendo que todos por ello están de enhorabuena, la coincidencia de opinión con el ministro, que éste ha expuesto, aceptando la opinión del orador en cuanto al medio financiero de arbitrar recursos parciales para las obras.

Reconoce que no son halagadores casos como el del ferrocarril de Betanzos, construido por el Estado, que se ha tardado cuarenta y dos años en su construcción; pero esto no es lo que debe ser y debe terminar el procedimiento de alargar la terminación de las obras para seguir cobrando dietas.

Dice que este proyecto, como ha dicho el duque de San Pedro de Galatino, facilita la construcción por el Estado, y eso es lo mejor que tiene el proyecto.

Cree que eleva las contratas en el precio de construcción de las obras en un 30 por 100 la incertidumbre de cobrar, y claro es que toma medidas el que luego va a pasar un calvario para cobrar el capital invertido en las obras, asegurándose un mayor beneficio.

Por eso cree lo más necesario una organización financiera que garantice el pago al contratista y así se abarata la construcción.

AVISOS UTILES

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SALA DE VENTAS DE LA CENTRAL, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en octubre de 1915. SUBASTA PUBLICA, días 5 á 12 de julio, á las nueve y media de la mañana. «Boletín de Ventas», á 5 céntimos. Monte, Casas centrales.

LA "FERMENTOSE"

Curación segura de todas las enfermedades del ESTOMAGO. Exigida la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN Y C.ª, FRANCISCO CASAS Y MARTIN Y DURAN; en Bilbao, Sres. BARRANDIARAN Y C.ª (S. en C.), y en Barcelona, D. VICENTE FERRER Y C.ª

NOTICIAS GENERALES

En Villaviciosa de Odón se ha celebrado un solemne funeral á la memoria de doña María del Olvido de Cherif é Izarni, que falleció el 5 de julio del pasado año. También en sufragio de su alma se han dicho varias misas en las iglesias parroquiales de San Luis Obispo y San José, de esta corte.

Señora de Alcáide é hijo, dentistas, se han trasladado á Alcalá, 30, principal.

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas por el eterno descanso de las almas de D. Luis Díez de Ulzurum y López Cerain, y su esposa doña Eladia Alonso y Morales de Setién, marqueses de San Miguel de Aguayo, que fallecieron, respectivamente, el 4 de julio de 1901 y el 18 de diciembre de 1915.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

En el expreso de ayer ha salido para San Sebastián, donde pasará el verano en unión de su esposa, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Montilla y Medina, director de Ilustración Militar.

Centro de Instrucción Comercial.—La Agrupación Juvenil celebrará pasado mañana domingo una excursión al Real Sitio del Escorial, á la que pueden asistir todos los socios del Centro, como asimismo sus familias y amistades.

El punto de reunión será la sala de espera de la estación del Norte, á las cinco y media de la mañana, y la salida, en el tren de las seis.

La Comisión organizadora gestiona permiso para visitar el Real Monasterio.

Se ruega á los señores que deseen asistir, hagan su inscripción antes de mañana sábado, con objeto de solicitar de la Compañía del ferrocarril reserve los coches necesarios para los excursionistas.

Se admiten inscripciones en la conserjería del Centro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7

REINA VICTORIA.—10,30. El abanico de la Pompadour. MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10. Eva.—Estrada, 0,65.—Bulaca, 1 peseta. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal. Sección de variedades por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. COLISEO IMPERIAL.—7 (doble). Dora, la viuda alegre y Lysistrata.—10,30. La alegría de la huerta (reestreno) y La villa triste y escacharrada (doble). EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Grandes atracciones.—Varietés, Kinemacolor.—Banda de música.—Restaurant.—Entrada al Parque, 0,40. TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Barcelona y sus misterios, Ambrosio, conserje, la prueba del fuego, El verdadero amor y El protegido del diablo.—Estrada, 0,40. ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua, á precios populares, casi gratis, de propaganda.—Éxito del notable maquieta Pérez Moreno, de la gentil García, Davi con su perro Curinchí, calcinada, que habla, suma y resta; la encantadora Luisa Jiménez, debut de Los Borceas, equilibristas, malabaristas y bailarinas; debut de los pinyones al relampago con arena y al óleo al revés. Éxito enorme de la canzonetista argentina Bella Floriana. Cinematógrafo moderno. Danzas egipcias y sagradas por Paragayá. En esta semana, original concurso de artistas novatas. CIRCO REINA VICTORIA.—A las 10,15 de la noche, gran función, en la que tomará parte toda la compañía. Grandioso éxito de la troupe de Andreu. Éxito grandioso de los Rivals con su Charlot, el mejor imitador conocido en Madrid. Gran éxito del célebre malabarista chino Non-Tai. Éxito del capitán Navarro con sus leones marinos y graciosísimos.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Sensación—les estrenos: El abogado de oficio (1.000 metros, Pathé) y Casa acosada (1.000 metros).—Éxitos: octavo y último episodio de Barcelona y sus misterios y La corra de los celos (900 metros, Gaumont).—Único cine con espacio jardín para recreo del público.—Siempre programa variado.—Precios económicos é invariables. CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente á Carrerías).—Estrenos: Barcelona y sus misterios (octavo y último episodio), Zafarrancho matrimonial.—El dinero de Judas.—Éxito: El diamante azul.—Mañana, estreno de EL abogado de oficio (Pathé).

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada libre que corresponde á cada día: domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta. CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, á las 10,30, Kursaal, por 1 peseta de consumación.—Galateo. Los Pálpitos. Los Antonelli, La Verna y Fred and Mary.—A las 6 tarde, recreos gratuitos y variados.—Conciertos.—Restaurant por el del Palace-Hotel.—Entrada al Parque, 50 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Hablaba el ministro de Fomento de ferrocarriles inútiles, pues pudiera alguno de esos ser el especial para construirlo por el ministerio de Fomento. Porque el ideal nacional sería que los ferrocarriles en plena explotación no rindiesen más que lo necesario para pagar sus gastos de explotación y de amortización, lo que sería más beneficioso para el Estado.

Dice que el tipo de subvención kilométrica tiene el inconveniente de que un kilómetro puede costar mucho y otro poco, es decir, que no puede haber unanimidad.

Recordando las frases del Presidente del Consejo de ministros, declara que si ese espíritu de armonía ofrecido se quiere demostrar, en pocos días saldrá el proyecto del Senado, pues las minorías prestarán esa colaboración solicitada por el conde de Romanones, y añade: «Estamos aquí para facilitar toda obra de Gobierno.»

El ministro de FOMENTO: Muchas gracias.

Se suspende esta discusión, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las ocho.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones conferenció ayer mañana muy detenidamente con los ministros de la Gobernación, Hacienda, Guerra y Estado.

Para hoy, á las nueve y media de la mañana, tiene convocado aquél el Consejo de ministros, con objeto de dar cuenta á sus compañeros de Gabinete de la reunión que por la tarde tenía con los jefes de minorías.

Crea el conde de Romanones que ayer tarde terminaría en el Congreso la discusión de totalidad del proyecto sobre beneficios de guerra, y en el Senado la de totalidad también del proyecto referente á ferrocarriles secundarios.

De la anunciada huelga de ferroviarios decía el Presidente que las noticias que acerca de ella publicaban los periódicos no exigían de su parte ningún comentario.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del Sr. Suárez Inclán, dándole gracias por los elogios dedicados á su persona al rectificar los rumores acerca de su dimisión.

Respecto á las huelgas de aquella ciudad, el Sr. Ruiz Jiménez manifestó que se encuentran en el mismo estado.

Se congratula el ministro de la solución de la huelga de carreteros de Madrid.

Habla gran expectación desde primera hora en el Congreso por conocer el resultado que ofreciera la reunión de los jefes de minorías con los presidentes de la Cámara y del Gobierno.

Mientras la reunión se celebraba se hacían en los pasillos multitud de comentarios relacionados con la situación del Gobierno.

En un grupo formado por diputados de diferentes matices políticos, un ex ministro conservador que siempre se distingue por sus acertados juicios, decía que el ministro de Hacienda estaba obligado á adoptar actitudes de transigencia hasta el mayor grado posible, porque en los momentos actuales se imponía robustecer la fuerza del Gobierno, y la salida del Sr. Alba representaría para la situación un quebranto que había que evitar á todo trance.

Cuando estas manifestaciones se hacían llegaron al grupo noticias de que la reunión había terminado sin acuerdo. La reunión de los jefes de minorías se celebró en el despacho presidencial, y á ella asistieron los Sres. Villanueva, conde de Romanones, Dato, Maura, Lerroux, Mella, Rodés, Ventosa, Nougués y Valdés.

La duración de dicha reunión fué de una media hora. El Sr. Maura fué el primero que abandonó el despacho del presidente de la Cámara, y dirigiéndose á los periodistas les manifestó lo siguiente:

«No hubo acuerdo. No ha sido posible llegar á una inteligencia; por lo tanto, reglamento y nada más que reglamento.» El Sr. Nougués fué el más explícito, detallando la reunión en los términos siguientes: «El señor Presidente del Consejo nos ha propuesto, en primer término, celebrar sesiones por la mañana. Esta propuesta fué desechada por unanimidad. Después propuso que, por lo menos dos días á la semana, hubiese prórrogas, y solamente estuvimos en principio de acuerdo en que únicamente dos días á la semana hubiese horas destinadas á ruegos y preguntas. El Sr. Ventosa se opuso resultando á esta proposición, no pudiendo, por tanto, llegarse á ningún acuerdo. Se ha hablado también del proyecto de ferrocarriles secundarios, sin concretar nada, porque está todavía pendiente de la deliberación del Senado.

El Presidente nos ha dicho que hará uso del derecho que le concede el reglamento, y hasta ha insinuado la posibilidad de la sesión permanente.

Al hacer esta insinuación, el conde de Romanones hizo resaltar que sólo llegaría á esa situación extrema si en el curso de la discusión viera que alguna minoría estaba animada del propósito de obstruir.»

El Sr. Ventosa amplió estas manifestaciones diciendo: «Nosotros, desde el momento en que creamos equivocados los proyectos del Gobierno, no podemos darle facilidades para su aprobación. El Gobierno podrá utilizar los medios reglamentarios; pero nosotros también haremos uso de aquellos otros que nos concede el reglamento.

También ha hablado el Gobierno de ir mañana á la prórroga; ignoro si acudirá á ella; pero lo que sí afirmo es que hasta ahora no hay dato que permita darle el carácter de obstrucción á la discusión de ese proyecto, pues los tres turnos de totalidad han sido bastantes breves.»

El conde de Romanones, que fué el último en abandonar el despacho del presidente de la

Cámara, confirmó que no había arreglo, añadiendo que todos, menos los regionalistas, estaban conformes con su propuesta.

Dijo también el jefe del Gobierno que el señor Maura, después de indicar que sobre el proyecto ya era conocido su pensamiento, estaba dispuesto á dar toda clase de facilidades al Gobierno.

«Los demás jefes de minorías se han expresado en tonos análogos; pero cuando le llegó el turno al Sr. Ventosa, éste se opuso terminantemente á esas facilidades; así, pues, desde mañana utilizaré los medios reglamentarios para la prórroga de las sesiones por menos de dos horas.»

Cuando ya estaban en el orden del día, circuló en el Congreso el rumor de que los regionalistas estaban redactando una proposición incidental, encaminada á que diera explicaciones sobre unos conceptos suyos el señor Alba.

La proposición, que fué conocida poco después, dice así: «Al Congreso:

Los diputados que suscriben tienen el honor de formular, con motivo de la discusión del proyecto de ley imponiendo una contribución directa sobre los beneficios extraordinarios, la siguiente proposición incidental:

Habiéndose publicado unas declaraciones del señor ministro de Hacienda, en las que hay conceptos que afectan al decoro de los diputados y al prestigio del Parlamento, el Congreso vería con gusto que dichos conceptos fueran rectificados ó explicados.

Palacio del Congreso, 6 de julio de 1916. J. Ventosa.» Siguen las firmas.

Hasta ahora van presentadas veinticuatro enmiendas ó adiciones, en el Senado, al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Están firmadas por los Sres. Sedó, Garriga, Rahola, Sanz Escartín (D. C.), Luaces, Rengifo, duque de San Pedro, Herrero, Palomo, Cortázar y otros senadores.

En la sesión de ayer en el Congreso dirigió un ruego el ex director de Bellas Artes, don Pedro Poggio, al ministro de Instrucción pública, solicitando se conceda la gran cruz de Alfonso XII á los ilustres pintores D. Francisco Domingo y D. Gonzalo Bilbao.

Estuvo muy afortunado el Sr. Poggio al enumerar los méritos singulares que concurren en los dos grandes artistas españoles, y que les hacen acreedores á una recompensa por parte del Gobierno.

La contestación del Sr. Burell, también afortunada y elocuente, fué satisfactoria, mereciendo el aplauso de la Cámara.

El ministro de la Gobernación, al llegar al Congreso, fué interrogado por los periodistas acerca de la huelga de los ferroviarios.

El Sr. Ruiz Jiménez contestó que la Compañía no habla contestado todavía á las demandas de los obreros, y que por su parte se limitaba á tomar todas las medidas oportunas por si llega el día 12 y no se ha solucionado.

«¿Se llamará á los reservistas ferroviarios?—le preguntó un reporter. —Se adoptarán todas las medidas que sean precisas—contestó el ministro.

De Barcelona tenía noticias de haber reanudado ayer el trabajo otras dos fábricas, y que hoy lo hará otra.»

Inmediatamente que fué presentada en la mesa la proposición incidental, dió conocimiento de ella el Sr. Villanueva al Gobierno.

El Presidente de la Cámara manifestó que tan pronto como terminara su discurso el señor Francos Rodríguez ordenaría se diese lectura á aquella.

Un ministro declaraba que al Presidente de la Cámara correspondía la interpretación del reglamento, y, por tanto, decidir si procedía ó no su discusión; pero no dejaba de reconocer aquél que la proposición, desde el instante en que interrumpía una discusión, tenía el alcance de aquellas proposiciones de no ha lugar á deliberar.

Después de un debate en el que el ministro de Hacienda estuvo con tanta energía como franqueza, dijo que estaba dispuesto á que no gobernasen las reuniones financieras. Rectificó después el Sr. Ventosa, y terminó retirando la proposición.

La mayoría toda desfiló por delante del ministro de Hacienda, felicitándole.

La ley sancionada por S. M. es la de pensión de la viuda del Sr. Peral. La de supresión del Ayuntamiento de Rivas será sancionada por S. M. el lunes, si lo tiene á bien.

Continuando en el Senado la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios, intervino con acierto el ministro de Fomento, no sólo para rebatir las observaciones expuestas al combatir el dictamen, sino también para razonar las dificultades que se oponen á orientaciones iniciadas durante el curso del debate, principalmente en cuanto á la construcción de los ferrocarriles por el Estado, justificando que no sería de prácticos resultados, y también en cuanto á la conveniencia de aprobar un proyecto de oportunidad, no cerrándose la puerta á modificaciones de sistema para una fecha de plazo indefinido, como se deducía de la misma declaración del señor Sánchez de Toca, quien afirmaba que después de la guerra ni en el Congo se construirían ferrocarriles con garantía de interés. El discurso del Sr. Gasset, por la claridad de los conceptos y la sinceridad en las declaraciones, produjo buen efecto en la Cámara, y dió ocasión á que al rectificar el Sr. Sánchez de Toca ofreciese al Gobierno el concurso del partido conservador para discutir y aprobar tan importante proyecto. El ministro fué muy felicitado.

Ayer terminó en el Congreso la discusión de la totalidad del proyecto gravando los beneficios extraordinarios con motivo de la guerra.

El Sr. Francos Rodríguez, como presidente

de la Comisión parlamentaria que ha dictaminado sobre dicho proyecto, hizo el resumen del debate de totalidad, pronunciando un discurso que fué acogido en varios períodos con aplausos de la mayoría y le valió al final cariñosas felicitaciones de los ministros, especialmente del Sr. Alba, y de diputados de diferentes matices políticos.

No negó el Sr. Francos Rodríguez que el proyecto tenga carácter político; pero no en el sentido que algunos le dan, sino en el de marcar una nueva política económica, precursora de la transformación del régimen actual, á semejanza de lo intentado por otros políticos, como Villaverde y Canalejas.

En párrafos elocuentes, que merecieron la aprobación de muchos diputados de los distintos lados de la Cámara, defendió á la Agricultura, comprendiendo en esta acepción á los agricultores productores y no á los acaparadores, de los ataques de que han sido objeto durante el debate.

Su discurso fué una excitación á la concordia, reconociendo que el dictamen no es intangible, y que está dispuesta la Comisión á admitir cuantas enmiendas representen colaboración y mejoramiento de la obra, rechazando todas aquellas otras que sólo tiendan á malgastar el tiempo y á retrasar la aprobación del proyecto.

Después del discurso del Sr. Francos Rodríguez apoyó el Sr. Ventosa su proposición incidental, proporcionando al Sr. Alba un señalado triunfo.

Como el señor ministro de Hacienda, contrastando su conducta con el proceder que siguen otros políticos, hizo una defensa de la labor de los reporteros, pues á eso equivalía hacer suyos los conceptos que le había atribuido un estimado compañero, los periodistas que había en la Cámara hicieron al señor Alba una manifestación cariñosa para expresarle su reconocimiento por el honrado proceder que había tenido.

El ministro en frases muy sinceras hizo ver á los reporteros que no había hecho otra cosa que cumplir deberes que le aconsejaban su lealtad y seriedad.

La impresión que anoche se tenía era que las Cortes no permanecerán muchos días abiertas.

Así lo olmos afirmar á personalidades muy significadas en la política.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero, al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

COMUNICACIONES

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Folkestone, Bolonia, Amsterdam, Portugal, Gibraltar, Casablanca, La Paz, Cailao, Ciudad Bolívar y Arequipa.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el segundo Tribunal de oposición los señores siguientes: D. Elías Montes Esteban, D. Rafael Moreyra Ayerbe y D. Luis Muñoz Vela.

Oposiciones á Telégrafos.

Han sido aprobados en Algebra y Trigonometría:

D. Manuel Acosta Santana, D. Daniel Aguilera, D. José Aixala Charles, D. José María Alearaz, D. Francisco Alonso Peráñez, don Domingo Alvarez Losada, D. Francisco Andani Bolinda, D. José Antioñez Armas, don Joaquín Arca García, D. Patricio Asensio Aleido, D. Francisco Javier Auladell, D. Demetrio Ballester, D. Balbino Barceló, don José Barrios Madrid, D. Juan Bautista Barrios del Río y D. Vicente Bernabéu Conesa.

LOS TEATROS

«FAUSTO».

Gran Teatro.—No es tarea sencilla, si se ha de ser respetuoso con el arte lírico, la de improvisar un buen conjunto de interpretación de una ópera, aunque esta sea tan conocida por todos los cantantes como Fausto.

Por ello, los estimables artistas de la compañía de ópera que actúa en el Gran Teatro no pudieron advertir anoche en el aplauso del público la misma efusión que hasta ahora ha sido el mejor comentario de su excelente labor artística.

No se deduzca de esto que la ejecución de Fausto fué un fracaso, sino que la ópera de Gounod no obtuvo en este teatro el brillante éxito que alcanzaron otras obras.

Hubo aplausos, menos calurosos que de costumbre, y se levantó el telón al final de la obra en honor de las Sras. Darnis y Massip y los Sres. Marqués, Jordá y Massiá. R. DE C.

MAGETILLAS

Magic-Park.—Hoy 7 se celebrará la segunda representación de la famosa ópera de Lehar, Eva, que tan notable interpretación alcanza por la Compañía Granieri. El sábado se repetirá La princesa del dólar, y el domingo por la tarde, gran festival infantil, que tan extraordinario éxito obtuvo, representándose la popular ópera La Geisha. Completan el programa muchas y divertidas

atracciones: concursos de patos, elevación de globos grotescos, fuegos artificiales, banda de música y otros esparcimientos. Por la noche, la ópera, música de Lehar, Las damas vienesas, que, tanto por su excelente interpretación como por su lujosa mise en scene, ha sido muy celebrada.

El Paraíso.—La Empresa de este parque, deseosa de corresponder al numeroso y distinguido público que en la presente temporada ha demostrado su predilección por estos agradables jardines de verano, ha contratado, para ser presentadas en estos días, varias atracciones, y el próximo lunes hará su debut el sensacional número de las focas, que tanto ha llamado la atención esta primavera en el Circo de Parish.

Pilar García, la reina de los cantos regionales, la artista predilecta del público madrileño, continúa renovando á diario sus triunfos con su inagotable y exclusivo repertorio, así como siguen llamando la atención las preciosas películas de Kinemacolor instructivo, que se renuevan diariamente.

Circo Reina Victoria.—Con extraordinario éxito debutó el célebre malabarista chino Non-Toi, cuyos ejercicios son de una originalidad notable, y, unido á las atracciones que hay en este circo, resulta un espectáculo de lo más atrayente en este género. Siguen obteniendo éxito Charlot, Los Rivals, el trío Ricono, y los demás artistas de la compañía.

ANTONIO GARCIA IBÁÑEZ

Que el notable primer actor y gran director de escena Antonio García Ibáñez ha dejado de pertenecer á la compañía de Novedades es cosa que de puro sabida está olvidada.

Pero es el caso que desde hace días se viene diciendo que el Sr. García Ibáñez ha sido contratado para dirigir la compañía que en septiembre inaugurará el teatro Odeón, y resulta que el interesado no sabe ni una palabra.

Hasta el momento de escribir estas líneas, el actor que tan grandes éxitos alcanzó en Novedades, aunque en negociaciones con dos Empresas de Madrid y una de América, no ha firmado aún contrato alguno.

Podría darse como seguro que García Ibáñez durante la próxima temporada trabajará en Madrid; pero cualquiera en cuestiones de teatros se atreva á ser profeta.

Conste, pues, que hasta hoy, el Sr. García Ibáñez no ha sido contratado ni para el Odeón ni para ningún otro teatro.

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

Días pasados leyó en el Colegio de Médicos el ex funcionario colonial y veterinario militar Sr. Bravo Carbonel su interesantísimo estudio acerca del estado sanitario actual de Guinea y medios de mejorarlo. La distinguida concurrencia premió la labor del conferenciante con nutridos aplausos. Los merece su labor. Se demuestra en su trabajo que Guinea no es tan insano como le supone el vulgo. La estadística de mortalidad entre europeos arroja un 54 1/2 por 1.000. Y es de notar que esa elevada proporción se produce por la absoluta indefensión sanitaria en que el Estado español tiene aquel suelo privilegiado. El 27 por 1.000 de las muertes son debidas al paludismo, y esta plaga, azote del blanco, es evitable con las labores de saneamiento y con la profilaxia de la quinina. Así, Italia, que veía aislada su campaña por la malaria, ha llegado á los felices resultados que muestra Celi en unos cuadros gráficos de gran valor, que el conferenciante da á conocer.

Su estudio le lleva á la valiente afirmación de que el día que desaparezca ó se aminore la infección palúdica, el Muni se convertirá en territorio tan benigno y salubre como España. Para conseguirlo, se debe persistir en el envío á aquella colonia de Comisiones que estudien las endemias y enzootias tropicales, siguiendo la obra de tan luminosa manera emprendida por los doctores Pittaluga, Illeras y Ramón Fañanas, que en 1910 hicieron una excursión de estudio en la Guinea.

Esto es lo más saliente de la interesante, conferencia que no podemos recoger entera en los estrechos límites de que disponemos.

Sirvan estas líneas de noticia y de estímulo para que la Sección Colonial del ministerio de Estado—algún digno representante de ella vivos en el público—convierta en bienhechora realidad el plan del conferenciante.

Si se lo proponen encontrarán seguro y consciente apoyo en el ministro de Estado actual, que, por serlo un sabio médico, le son familiares estas cuestiones. DR. G.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

El día 9 de julio se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la vinda de Soler, de Badajoz, por las cuadrillas de Fuentes, Carpio y Angelete.

Gran rebaja de precios en el sol.

La corrida empezará á las cinco.

La becerrada de los ferroviarios.

El lunes próximo, como está anunciado, se celebrará este gran festival de convite, á las cinco de la tarde, en la Plaza de Toros de Madrid. Las cuatro cuadrillas que han de actuar están animadas de los mejores deseos, sin tener en cuenta si son grandes ó pequeñas las reses y si las astas de que gozan pasan de la conveniente longitud.

En suma: la gran becerrada será digna de presenciarse.

**EL ILMO. SEÑOR**  
**DON FEDERICO GARCIA PATON Y MONTERO**

INGENIERO INDUSTRIAL, PRESIDENTE DE LA JUNTA SUPERIOR DE LA ASOCIACION NACIONAL DE INGENIEROS INDUSTRIALES, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION, COMENDADOR DE NUMERO DE ISABEL LA CATOLICA

**FALLECIO EL DIA 8 DE JULIO DE 1915**  
*Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.*

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. Doña Dolores Robles y Vázquez; sus hijos, doña María, doña Dolores, D. Federico y D. José María; hijos políticos, D. Eduardo María de Castro, D. Eduardo Stenz de Tejada, doña María Espina y doña María Josefa de Carlos; nietos, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (calle de Claudio Coello), serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sió, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**OMNIBUS Y BERLINAS**  
**AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**

Para la estación del Norte. <b>PEDIDOS:</b> Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.	Para las de Atocha y Delicias. <b>PEDIDOS:</b> Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.
---	--

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. J. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

**XIX ANIVERSARIO**  
DEL EXCMO. SEÑOR

**D. Francisco de Borja Téllez-Girón y Fernández de Velasco**

DUQUE DE UCEDA Y DE ESCALONA, MARQUÉS DE VILLENA, CONDE DE ALBA DE LISTE, DE LA PUEBLA DE MONTALBÁN Y DE PINTO, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, GRAN CRUZ DE CARLOS III Y DE LA CORONA DE HIERRO DE AUSTRIA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, DOCTOR DE LA FACULTAD DE DERECHO, ETC., ETC.

**FALLECIO EN ESTA CORTE EL 8 DE JULIO DE 1897**  
*Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.*

**R. I. P.**

Su esposa, la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Uceda y Escalona; sus hijos, los Excmos. Sres. Duquesa viuda de Alenquer Alta, Marquesa de Velagómez, Duquesa de Medina de Rioseco, Duque de Osuna y Escalona y doña María Teresa; su hijo político, el Marqués de Velagómez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.**

Las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Marcos, iglesias del Buen Suceso y Jesús Nazareno, y el 9 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel y Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, así como también las que se digan en el panteón de la casa en el camposanto de San Ildefonso, serán aplicadas por su alma á Dios como es su voluntad.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Zamora, Orlinoia y Oria, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**SANTA TERESA. AVILA**

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor Sanatorio de veraneo. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tenis, cinematografía, ex enses jardines y pinares. Coches á todos los trenes. Folios gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Establecimiento.

**FOTOGRAFIA SIUL**

La preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y ni. ca. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

**Muebles económicos**  
TOLEDO, 62, y SANTA BRIGIDA, 1.

**ARMARIOS-NEVERAS**

MUY BARATOS. Batería de cocina. Thermos. Cubiertos. Lampistería de MARTINEZ. Pizca Comandante Las Heras, 2 (Antigua de la Caza).

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES

**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**

TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**Compraventa y administración de fincas**  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**

Despacho: San Bartolomé, 4. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.243

Para volar nació el ave,  
para perfumar la flor,  
y para limpiar metales  
nada mejor que el SIDOL.

**CATARROS**  
antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la  
**Solución Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS**  
y preserva de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, Courbevoie-PARIS.

**Molinos «Compro»**  
mascadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yemas finas y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

**ENFERMEDADES**  
de los **OJOS** y de los **PÁRPADOS**  
curadas por la  
**POMADA de la V<sup>ta</sup> FARNIER**  
150 Años de Exito  
PRINCIPALES FARMACIAS

**Genitalina**  
MARCA REGISTRADA  
DEL  
**DOCTOR WAGNER**  
USO EXTERNO

**GENITALINA**  
Cura radical de la  
**IMPOTENCIA**  
y de la  
**DEBILIDAD GENERAL**

Precio en España: Ptas. 10 el frasco  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS  
DEPOSITOS: FARMACIAS COPEL Y GAVOSO.—MADRID

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE PISCAL**  
**ELCIEGO (Alava).**

Pídanse en todos los hoteles CONCEDIDA y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 9, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**LOS TIROLESES**  
EMPRESA ANUNCIADORA  
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.  
Anuncios en periódicos. Reclamos.  
Esquelas de sepelio, novenario  
\* y aniversario. \*

**TRABAJOS AL ALCANCE DE TODOS**

Toda persona que desee trabajar en su propia casa, ensayando su sistema de acción particular ó desarrollar su industria, sea aumentar sus reducidos ingresos, ganando en seguida el doble de lo que actualmente gana, sin abandonar su profesión ó empleo, escribanos hoy mismo, y sin gasto alguno le remitiremos detalles completos y lista de los trabajos á elegir propios de ambos sexos. No se piden conocimientos especiales ni ninguna experiencia.—Inscribirse: «PARTADO N.º 42», MADRID.

**GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE**  
19 y 21, Puenecarral, 19 y 21.  
Cayetano Polo y Hermanos.  
Tránsferencia de idiomas.  
Bacallanta, 12. 1.º Esqda.

**AVISO**  
La antigua Casa de Compraventa y cambio de alhajas, an iglesia es y objetos de la calle del Desengaño, 17, se ha trasladado, por mejora del local, á la del CLAVEL, 3, donde sigue comprando, como siempre, á altos precios y vendiendo casi de balde.

**ESANOFELE**  
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)  
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.  
Regamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:  
**PÉREZ, MARTIN Y C.  
ALCALA, 9. MADRID**

**5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

**HOTELES DE GRAN OCASION**

Se vende un precioso hotel de los más importantes que existen en la Ciudad Lineal, en 55.000 pesetas más de su valor, el cual está hipotecado; té e un hermoso jardín á arbelada; de las mejores condiciones para pasar el verano con más comodidades que en cualquier pueblo cercano del Norte. Razón: Terrecilla del León, 4, 2.º izquierda, de cinco á siete. Sin corredores ni colegiados.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cobeta, 84

**BAÑOS DE PARAQUELOS DE GILOGA**  
ABIERTOS JUNIO  
INFORMES:  
CARRERA DE SAN JERONIMO, 58. O ADMOR

**LA SEÑORA**  
**Doña Natividad Peiro Y RODRIGO**  
Falleció el 7 de julio de 1898  
**R. I. P.**

Todas las misas que puedan celebrarse el día 7 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermano y demás familia,  
**SUPLICAN á sus amigos se sirvan en comendarla á Dios.**

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

**ESTÓMAGO, INTENTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.**

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**KEFIR**

SE RESUMEN EN  
**SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**  
**LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO NUM. 4.460**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES  
**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA = Arenal, número 1

**MODAS**  
Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 5.

**OPTICA**  
No mas miopes, prebitas ni vistas débiles. «Oidun», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardino Compañía. Jacometruo, 45, Madrid.

**GRATUACION GRATUITA DE LA**  
Gvista. Enllemos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

**VARIOS**  
El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Relojitos de señora, 6 pta.; Rde caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 15. Composturas con garantía un año, precios siguientes: Espoz, 1 peseta; limpieza 2 (sigue) cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería, Sa, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

**CONSULTAS**  
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytourean Gévova, 9.

**ALQUILERES**  
En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos casas y villas amuebladas. Servicio gratuito. Agencia general, Hotel-Diez, La del Católico, San Sebastián.

**ESPECIFICOS**  
Cura para enroscar y biscochos de carne. Superalimentación energética para debilitados. Folletos y cartas gratuitas gratis. Carrera San Jerónimo, 81, tercerolizquierda. Farmacias Gavoso, Arenal, 2, Esparteros, 20, Espoz y Mina, 11, Antón Martín, 14, Madrid.

**HOTELES**  
Hotel Egnia. A gorta. Frente al abra Bilbao 80 r la playa misma. Vistas inmejorables. Habitaciónes espaciosas y ventiladas. Servicio esmerado, es esca temporada verano. Economía.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro cajas registradoras, pago mejor, que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.454.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Desde 5 duros semanales, do por sí mismo. Mil e estas rextan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Kata casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

# Un regalo útil



## Jabón Heno de Pravia

en 6 aso.